

DATE DESPRE SITUAȚIA ACTIVITĂȚILOR MEȘTEȘUGĂREȘTI DIN ORADEA LA MIJLOCUL SECOLULUI AL XIX-LEA

IOAN GOMAN*

THE SITUATION OF THE CRAFTING ACTIVITIES IN ORADEA AT THE MIDDLE 19TH CENTURY

The paper reflects the situation of the craftsmen from Oradea, both those registered in guilds and those who activated outside them, as seen in the archive documents of the middle 19th century. We will focus on the data from 1859 that records the craftsmen by age, religion and craft and the data of their entering the guild. According to this information in Oradea 1126 gathered in 56 professional guilds and 74 specializations, of which 924 activated in 27 guilds with 32 specializations, and 202 craftsmen so-called “industrialists outside the guilds” activated in 29 professional branches with 42 specializations. Starting from the data contained in this document (the contents of which are transcribed in the annexes to this paper) the study analyses the diversity of the crafts that were practiced and the craftsmen’ religion and age.

Key word: guilds, crafts, Oradea, Bihor

În cadrul sistemului ocupațional meșteșugurile reprezentau, adesea, o modalitate importantă de agonisire a celor necesare traiului de zi cu zi. Practicarea acestora, fie în mod individual, fie într-o formă asociată, fiind o caracteristică definitorie pentru activitatea economică a multor comunități. Numărul și diversitatea activităților meșteșugărești, în perioada la care facem noi referire, puteau fi, pentru orice comunitate, un indice revelator a situației materiale a locuitorilor, a nivelului de progres economic și implicit a gradului de dezvoltare a societății.

În trecut, favorizate și de legislația vremii, majoritatea îndeletnicirilor meșteșugărești, mai ales în mediul orășenesc, erau reunite în bresle. Organizații profesionale “elitiste” apărute în secolul al XIV-lea¹, cu menirea de a apăra și promova interesele comune ale membrilor lor legate de desfacerea produselor, de procurarea de materii prime, de soluționarea diferendelor apărute între membrii acestora, de întrajutorarea acestora etc. Funcționând în baza unor statute aprobate sau confirmate la anumite intervale de timp de autorități (în cazul nostru de stăpânul de pământ, iar mai târziu de împăratul de la Viena), în care erau reglementate mai toate situațiile care se puteau ivi între membrii acestora, scopul principal al breslelor, cu impact major asupra relațiilor de producție din cadrul unei comunități, a fost cel de a-i apăra

*Muzeul Țării Crișurilor; etnografie@mtariicrisurilor.ro

¹Veronica Covaci, *Din istoricul breslelor orașului Oradea*, în *Crisia*, IX, Oradea, 1979, p. 747; Liviu Borcea și Gheorghe Gorun (coord.), *Istoria orașului Oradea*, Editura Cogito, Oradea, 1995, p. 175-182

pe membrii breslei de concurența meșterilor care activau în afara unor asemenea asociații profesionale² (mult timp accesul pe piață cu produse meșteșugărești fiind condiționat de calitatea de membru al unei bresle). Lucrarea noastră se referă, oarecum, la perioada de apus a acestui sistem de organizare profesională, mai exact la realități din deceniul al șaselea al secolului al XIX-lea, o perioadă la finele căreia, în 1860, începând cu 1 mai, când printr-un regulament cu privire la activitatea meșteșugurilor, valabil în toate provinciile Imperiului Habsburgic, aceste asociații profesionale erau desființate. Asta după ce la nivelul Imperiului Habsburgic, în 1859, a fost decretată așa-zisa "ordonanță a meșteșugului" care prevedea libertatea aproape neîngrădită a exercitării unei asemenea îndeletniciri³. Cu toate acestea funcționarea breslelor va mai dura însă o perioadă, până când, sub presiunea noilor realități economice, pe măsura impunerii mărfurilor de fabrică, vor fi dizolvate prin Legea industriei din 1872⁴, de fapt, reunite, la nivelul fiecărei localități, în *Asociații de mici meseriași* (pe care le întâlnim, de regulă, sub acest statut juridic până în 1952, inclusiv pentru Oradea).

Documentul aflat în atenția noastră, extins pe cuprinsul mai multor dosare microfilmate (nr. 211-219 din *Colecția de acte ale breslelor*, de la Arhivele Statului din Oradea, inventar 106), cuprinde în cea mai mare parte numele meșterilor înscrși în breslele din Oradea în anii 1855 și 1859, precum și meșterii, așa-ziși "industriași", meșteri, care activau în afara acestora⁵. În cadrul documentului se mai fac referi și la alte categorii profesionale (comercianți, cârciumari, birși etc.) care își desfășurau aici activitatea în perioada amintită, toți, menționați după vârstă, religie și data intrării în branșa lor profesională.

Demersul nostru se va îndrepta cu prisosință asupra datelor din 1859 care înregistrează, de fapt, meseriașii intrați în breaslă până în aprilie 1860, practic până la intrarea în vigoare a actului normativ prin care vor fi și interzise, începând cu 1 mai 1860. Conform acestor informații, în Oradea la această dată își desfășurau activitatea 1126 de meseriași reuniți în 56 de branșe profesionale și 74 de specializări meșteșugărești; dintre aceștia 924 de meșteri activau în 27 de bresle cu 32 de specializări profesionale, iar 202 meseriași, așa-ziși "industriași din afara breslelor", activau în 29 de branșe profesionale cu 42 de specializări meșteșugărești. Repartiția

² Gheorghe Gorun, *Contribuții la istoria breslei croitorilor din Oradea în secolul al XVIII-lea*, în *Crisia*, XI, Oradea, 1981, p. 349-358; Idem, *Două asociații ale calfelor din Oradea de la mijlocul secolului al XVIII-lea*, în *Crisia*, XIII, Oradea, 1983, p. 499-501; Magdalena Bunta, *Contribuții la istoria destrămării breslelor din Cluj*, în *Acta Musei Napocensis*, I, Cluj-Napoca, 1964, p. 239-250; Daniela Dânboiu, *Bresla aurarilor din Sibiu între secolele XV-XVII*, Editura Altip, Alba Iulia, 2008, p. 28

³ Nevoia prezenței unei diplome de calificare fiind necesară doar în cazul unui număr foarte mic de îndeletniciri meșteșugărești Erich Zöllner, *Istoria Austriei*, vol. II, Editura enciclopedică, București, 1997, p. 559

⁴ Augustin Mureșan, *Sigilii de bresle din vestul și nord-vestul României* (secolele XVI-XIX), Editura Mega, 2006, p. 30

⁵ Arhivele Naționale ale României – Serviciul Județean Bihor (în continuare ANR-SJBh), *Fond Colecția de acte ale breslelor*, inv. 106, rola 6, d. 211, f. 2-39; d. 212, f. 2-38; d. 213, f. 2-27; d. 214, f. 2-19; d. 215, f. 2-38; d. 216, f. 2-59; d. 217, f. 2-26; d. 218, f. 14; d. 219, f. 2-36

celor 924 de meșteri înscriși în bresle era după cum urmează: în breasla tăbăcarilor germani – 5 persoane, în breasla tăbăcarilor maghiari - 79 de persoane, în breasla croitorilor germani – 75 de persoane, în breasla croitorilor de sumane ungurești – 38 de persoane, în breasla curelarilor – 11 persoane, în breasla olarilor – 21 de persoane, în breasla realizatorilor de harnașament – 11 persoane, în breasla țesătorilor – 9 persoane, în breasla năsturarilor – 6 persoane, în breasla tâmplarilor și geamgiilor – 55 persoane (50 tâmplari și 5 geamgii), în breasla zidarilor și dulgherilor – 9 persoane (6 zidari și 3 dulgheri), în breasla dogarilor – 26 de persoane, în breasla fierarilor și rotarilor – 23 de persoane (11 fierari, 11 rotari, 1 neprecizat), în breasla lăcătușilor și armurierilor – 26 de persoane (23 lăcătuși și 3 armurieri), în breasla sitarilor și funarilor – 13 persoane (5 sitari și 8 funari), în breasla pălărierilor – 17 persoane, în breasla trăistarilor – 14 persoane, în breasla cojocarilor – 33 de persoane, în breasla realizatorilor de gube – 66 de persoane, în breasla cizmarilor – 216 persoane (130 în cea din Oradea și 86 în cea din Oradea-Olosig), în breasla pantofarilor – 44 de persoane, în breasla măcelarilor - casapi (hentes) – 54 de persoane, în breasla tăietorilor de vite – 14 persoane, în breasla realizatorilor și vânzătorilor de vin – 28 de persoane, în breasla brutarilor – 16 persoane, în breasla lămânărilor și săpunarilor – 6 persoane și în breasla pieptănarilor – 9 persoane⁶. În privința activității celor 202 meșteri (așa-zisi „industriași”) care nu erau înscriși în bresle, repartitia lor pe branșe profesionale era următoarea: vopsitori – 4 persoane, realizatori de ciorapi și cioareci - 4 persoane (2 ciorăpări și 2 realizatori de cioareci), realizatori de obiecte din cupru – 9 persoane, croitori – 2 persoane, bărbieri – 7 persoane, bucătari – 7 persoane, realizatori de crenvurști și salam – 6 persoane (5 de crenvurști și 1 de salam), realizatori de pipe – 5 persoane, cofetari, sitari și turnători de clopote – 4 persoane (2 cofetari, 1 sitar și 1 turnător de clopote), zugravi – 5 persoane, curățători de obiecte din lână și postav – 3 persoane, mănșari și plăpumari – 5 persoane (3 mănșari și 2 plăpumari), aurari (bijutieri) – 9 persoane, realizatori de sipci pentru fumat – 3 persoane, ceasornicari – 10 persoane, cuțitari și realizatori de obiecte mărunte din fier – 8 persoane (4 cuțitari, 4 realizatori de obiecte mărunte din fier), tapițeri și hornari - 5 persoane (3 tapițeri și 2 hornari), realizatori de perii, meșteri de orgi, pian și tipografi - 6 persoane (2 realizatori de perii, 2 meșteri de orgi, 1 meșter de pian, 1 tipograf), poticari (farmaciști) – 6 persoane, țiglar, cărămidari și pietrari – 5 persoane (2 țiglar, 2 cărămidari, 1 pietrar), turnători de obiecte din cupru și zinc – 4 persoane, realizatori de turtă dulce – 6 persoane, realizatori de coperte și legători de cărți – 8 persoane, tinichigii – 11 persoane, realizatori de articole de modă, cosmetice și drogherie – 10 persoane, măcelari (mészáros) – 28 persoane, fierbători de țuică – 18 persoane, moașe – 2 persoane și “chirurgi” (bărbieri) – 2 persoane⁷. Un număr considerabil de meșteri, de branșe și specializări meșteșugărești care poate fi

⁶ *Ibidem*, rola 6, d. 211, f. 2-39; d. 212, f. 2-38; d. 213, f. 2-27; d. 214, f. 2-19; d. 215, f. 2-38; d. 216, f. 2-59; d. 217, f. 2-26; d. 218, f. 14

⁷ *Ibidem*, rola 6, d. 219, f. 2-36

dovadă a efervescentei vieții economice a urbei de pe Crișul Repede.

Deși procesul de unificare a breslelor de același profil, din cele patru părți (târguri) distincte ale orașului (Oradea-Mare, Oradea-Olosig, Oradea-Subcetate și Oradea-Velența), va debuta la începutul secolului al XIX-lea⁸, desăvârșirea acestuia având loc, practic, o dată cu unirea lor sub un singur primar în 1849⁹, totuși, observăm, că în cazul breslei cizmarilor, probabil datorită numărului mare de meșteri, menționarea lor în documentul nostru se face încă diferențiat (pentru breasla din Oradea și pentru cea din Oradea-Olosig). Având în vedere evoluția ulterioară a lucrurilor, noi vom lua în considerare doar o singură breaslă pentru cizmarii din Oradea, asta cu atât mai mult cu cât - la data la care face documentul nostru referire - administrația celor patru cartiere ale orașului era unificată de cel puțin un deceniu.

Dacă avem în vedere atât evoluția numerică a membrilor acestor branșe profesionale, cât și vârsta membrilor din componența acestora, datele avute la dispoziție pot fi repere importante în ceea ce privește tendințele de dezvoltare ale unor meșteșuguri. De pildă, în cazul breslelor, în 1859 comparativ cu 1855, printre comunitățile a căror număr de membri se măresc amintim pe cea a croitorilor de sumane ungurești, a căror membri cresc de la 36 la 38 de persoane, pe cea a tăbăcarilor maghiari - de la 63 la 79 de persoane, a olarilor - de la 19 la 21 de persoane, a dogarilor - de la 25 la 27 de persoane, a fierarilor și rotarilor de la 21 la 23 de persoane, a lăcătușilor și armurierilor - de la 23 la 26 de persoane, a pantofarilor - de la 42 la 44, a realizatorilor și vânzătorilor de vin - de la 19 la 28 de persoane. În schimb, cele a căror membri vor rămâne la același număr vor fi ale brutarilor - 16 persoane, ale pieptănarilor - 9 persoane, ale tâmplarilor și geamgiilor - 55 de persoane, ale realizatorilor de harnașament (ale șeuarilor) - 11 persoane, ale tăietorilor de vite - 14 persoane, pe când în cazul altora numărul membrilor să scadă în 1859 față de 1855: membrii breslei cizmarilor se vor reduce de la 223 de persoane în 1855 la doar 216 în 1859, a tăbăcarilor germani de la 8 la 5 membri, a croitorilor germani de la 79 la 75 de membri, a curelarilor de la 18 la 11 membri, a țesătorilor de la 11 la 9 membri, a năsturarilor de la 8 la 6 membri, a zidarilor și dulgherilor de la 12 la 9 membri, a sitarilor și funarilor de la 16 la 13 membri, a pălărierilor de la 19 la 17 membri, a trăistarilor de la 17 la 14 membri, a cojocarilor de la 36 la 33 de membri, a gubașilor¹⁰ de la 67 la 66 de membri, a măcelarilor - casapi (hentes) de la 55 la 54 de membri, a lumânărarilor și săpunarilor de la 8 la 6 persoane. Pe ansamblu, deși în 1859 numărul membrilor din cele 27 de bresle care funcționau în Oradea scade față de anul 1855

⁸ Gheorghe Gorun, *Aspecte ale luptei cetățenilor din Oradea pentru autonomia orașului (I). Contribuții la o istorie a Oradiei în secolul al XVIII-lea*, în *Crisia*, X, Oradea, 1980, p. 99-100

⁹ Unificarea administrativă a celor 4 târguri deși debutează la 4 noiembrie 1849 când va fi numit ca și primar Bölönyi Menyhért, ea se produce „de facto”, pentru târgurile Oradea-Mare și Oradea-Olosig, în 1851, în timpul mandatului primarului Csorba János, iar pentru târgurile Oradea-Subcetate și Oradea-Velența acest lucru să se întâmple de abia în anul 1860. Liviu Borcea și Gheorghe Gorun (coord.), op. cit., p. 212-215; Veronica Covaci, op. cit., p. 747 (vezi nota 15)

¹⁰ Gubă - piesă de vestimentație asemănătoare sumanului, mișoasă pe dinafară, țesută din fire groase de lână (cunoscută în alte locuri și sub numele de sarică)

doar cu 6 persoane (de la 930 de meșteri în 1855 la 924 de meșteri în 1859), numărul breslelor a căror număr de membri se reduce în această perioadă va fi mult mai mare, din moment ce vor crește doar în 8 bresle, vor rămâne la fel în 5 și se vor reduce în numai puțin de 14 bresle (practic în mai bine de jumătate dintre acestea). Perspectivele de dezvoltare a unor meșteșuguri, atractivitatea acestora, poate fi evidențiată și de repartiția pe categorii de vârstă a celor ce le practicau. Cu tot numărul mare de meșteri a căror vârstă nu este precizată (132 de persoane, adică 11,7%) din cei 1126 de meșteri menționați, 166 dintre aceștia (adică 14,7%) reprezenta populația tânără având vârste de până în 30 de ani, 189 de persoane (16,7%) pe cea de peste 50 de ani și 639 de persoane (56,7%) populația matură cu vârste între 31 și 50 de ani. Din rândul celor 924 de meșteri care activau în rândul breslelor, 122 (13,2%) aveau vârsta neprecizată, 116 aveau până în 30 de ani (12,5%), 163 de meșteri (17,6%) peste 50 de ani, 523 de meșteri (adică 56,6%) cu vârsta între 31 și 50 de ani, iar în rândul celor 202 meșteri neînscriși în bresle, 10 aveau vârsta neprecizată (4,9%), 50 de meșteri (24,7%) aveau până în 30 de ani, 26 (adică 12,8) peste 50 de ani și 116 meșteri (57,4%) cu vârsta între 31 și 50 de ani. După cum se poate lesne observa ponderea cea mai mare (mai mult de jumătate) în rândul meșterilor care activau în Oradea în anul 1859, o aveau meșterii de vârstă matură (între 31 și 50 de ani), în timp ce procentul celor de până în 30 de ani este mai mic decât al celor peste 50 de ani, relevând oarecum un proces de îmbătrânire a meșterilor din localitate. Situație oarecum similară și în cazul repartiției pe categorii de vârstă a meșterilor în funcție de modul de organizare a lor, cu precizarea că populația tânără, până în 30 de ani a celor care activau în afara breslelor era procentual mai mare decât a celor care activau în cadrul breslelor (24,7 % față de 12,5%), lucru explicabil dacă se au în vedere rigorile mult mai mari impuse celor care vroiau să intre în bresle. Numărul mai mare al meșterilor de până în 30 de ani față de cel al celor de peste 50 de ani putea fi un indice al perspectivelor de dezvoltare a unui meșteșug. Din cele 56 de branșe profesionale, doar în 21 dintre acestea numărul celor de până în 30 de ani era mai mare decât a celor peste 50 de ani (în cazul breslelor în 5 branșe: a sitarilor și frânghierilor, a țesătorilor, a gubașilor, a cizmarilor, a pantofarilor și a brutarilor, iar în cazul celor neorganizați în bresle în 16 branșe), pentru ca în 13 cazuri să nu apară consemnată nici o persoană sub 30 de ani (5 în cazul breslelor: a tăbăcarilor germani, a zidarilor și dulgherilor, a năsturarilor, a realizatorilor și negustorilor de vin și a pieptănarilor, iar în 8 cazuri în cel a celor neorganizați în bresle).

Pe ansamblu, o paletă largă de îndeletniciri care puteau acoperi cele mai semnificative trebuințe ale unei comunități: legate de procurarea *pieselor de vestimentație*, unde activau 75 de meseriași din breasla croitorilor germani, 38 în breasla croitorilor de sumane ungurești, 11 în breasla curelarilor, 6 în a năsturarilor, 9 în a țesătorilor, 17 în a pălărierilor, 14 în a trăistarilor, 33 în a cojocarilor, 66 în a gubașilor, 216 în a cizmarilor, 44 în a pantofarilor, 5 persoane în a tăbăcarilor germani, 79 în a tăbăcarilor maghiari, 2 realizatori de ciorapi, 2 realizatori de cioareci,

2 croitori, 3 curățători de obiecte de lână și postav; legate de realizarea unor bunuri de folosință casnică sau gospodărească unde întâlnim 21 de olari, 50 de tâmplari, 5 geamgii, 6 zidari, 3 dulgheri, 11 fierari, 11 rotari, 26 de dogari, 23 de lăcătuși, 5 sitari, 8 funari, 6 lumânărari și săpunari, 9 pieptănari, 5 zugravi, 11 tinichigii, 3 tapițeri, 1 hornar, 2 plăpumari, 2 țiglar, 2 cărămidari, 1 pietrar, 3 turnători obiecte din cupru, 1 turnător obiecte din zinc, 4 vopsitori, 9 cuprari, 4 cuțitari, 4 realizatori de articole mărunte din fier, 2 realizatori de perii etc; de realizarea de produse alimentare de către 54 de măcelari - casapi (hentes), de 14 tăietori de vite, de 16 brutari, 7 bucătari, de 5 producători de crenvurști, de 1 producător de salam, de 6 turtari, de 2 cofetari, 18 fierbători de țuică, 20 de măcelari (mészáros), precum și a altor produse de utilitate personală sau casnică: cazul a 7 bărbieri, 2 moașe, 9 bijutieri - aurari, 5 realizatori de pipe, 3 realizatori de sipci de fumat, 1 turnător de clopote, 10 ceasornicari, 2 meșteri de orgă, 1 meșter de pian, 10 legători de cărți și realizatori de coperte, 6 poticari, 1 tipograf, 2 “chirurși” (bărbieri), 11 realizatori de harnașament, 3 armurieri, 10 realizatori de articole de modă și cosmetice etc. Aproape că nu exista trebuință de natură umană pentru satisfacerea căreia să nu fie practicat în această perioadă un meșteșug. Cum la fel de adevărat este și faptul că practicarea unor meșteșuguri și numărul mare de membri care activau în rândul acestora pot fi dovada perspectivelor de dezvoltare economică și a gradului de racordare la nou a membrilor societății. Existența unor meșteri ca cei din breasla lumânărilor și săpunarilor, a năsturarilor, a realizatorilor de harnașament, a gubașilor, precum și a ceasornicarilor, a aurarilor (bijutieri), a realizatorilor de pipe și sipci pentru fumat, a poticarilor, a unor meșteri de orgi și pian, a realizatorilor de articole de modă, de cosmetice și drogherie și altele, pot spune multe despre gradul de civilizație sau despre modul de viață al localnicilor (mai tradițional, ori mai receptiv la nou).

Dacă avem în vedere numărul mare a unor meșteșugari înscriși în unele din aceste bresle (216 persoane în cea a cizmarilor, 44 în a pantofarilor, 79 în a tăbăcarilor maghiari, 75 în a croitorilor germani, 66 în a gubașilor, 33 în a cojocarilor), poate fi explicată mult mai ușor industria de fabrică care se va dezvolta mai târziu în Oradea (de încălțăminte, de blănuri, de textile), care în bună parte, la începuturile sale, se va folosi și de experiența și îndemânarea meseriașilor autohtoni proveniți din rândul unor asemenea asociații profesionale. Interesant este faptul că unii dintre meșterii înscriși în bresle îi vom regăsi, tot cam în această perioadă, printre deținătorii unor ateliere care vor sta la baza dezvoltării unei adevărate industrii de fabrică. Este cazul lui Gitty Demeter, lăcătuș, de religie ortodoxă, în vârstă de 43 de ani, înscris în breasla lăcătușilor și armurierilor al 10-lea, descendent al unei familii de români sud-dunăreni, care va înființa la Oradea, în 1844, o „fabrică de pluguri și unelte agricole”, proiect continuat și în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, după moartea acestuia în 1882, de unul dintre cei doi fii ai săi (József) sub numele de Fabrica de pluguri și mașini agricole „Fiul lui Demeter Gitty” (care la un moment dat ocupa o suprafață de 250 de metri pătrați, cuprindea 4 clădiri, dispunea de 12 „motoare” și realiza o

producție de 3-4000 de piese diferite). Un alt caz, tot cu un component al breslei lăcătușilor și armurierilor, este cel al lui Perge István, lăcătuș, de religie romano-catolică, în vârstă 41 de ani (înscris al 11-lea în breaslă), care împreună cu Géza Rozslay, vor avea o astfel de inițiativă, în 1847, înființând și ei în această localitate un obiectiv similar cunoscut sub numele de „Fabrica de mașini agricole și pluguri Perge și Rozsaly” printre a cărei produse se vor număra și plugurile de „tip Perge” (cu unul sau mai multe brăzdare)¹¹. Asemenea inițiative probabil că au avut și alți meșteri breslași, dar cu siguranță că în perioada imediat următoare, pe măsură ce presiunea asupra dizolvării sistemului breslaș va fi din ce în ce mai mare, iar trecerea de la atelierele manufacturiere și meșteșugărești la industria de fabrică puternic încurajată, experiența și îndemânarea dobândită de mulți meșteri în cadrul breslelor va juca un rol important în dezvoltarea acestor noi stabilimente industriale.

Informații extrem de utile, mai ales în aprecierea naționalității acestor meșteșugari, sunt și datele despre religia practică. Pe ansamblu, din cei 1126 de meșteri menționați în cele 56 de branșe profesionale și 74 de specializări meșteșugărești, cu toate că în 128 de cazuri (11,3%) nu apare precizată religia acestora, 55 de meșteri (4,8%) erau de religie evanghelică, tot 55 (adică 4,8%) de religie greco-catolică, 146 de meșteri (12,9%) erau de religie iudaică, 52 (adică 4,6%) de religie ortodoxă, 402 (adică 35,7%) de religie reformată și 292 de meșteri (25,9%) de religie romano-catolică. Deși nu deținem date privind structura etnică și religioasă a locuitorilor orașului în anul 1859, pentru a ne face totuși o idee vagă asupra ponderii practicanților acestor îndeletniciri în rândul populației ne vom raporta la anumite date statistice cu un deceniu mai târziu, din 1869, conform cărora populația Oradei la această dată era de 28698 locuitori, din care ortodocși - 1455 de persoane (5,07%), greco-catolici - 2089 de persoane (7,27%), romano-catolici - 9694 de persoane (33,77%), reformați - 8424 de persoane (29,35%), evanghelici - 516 persoane (1,79%), unitarieni - 44 de persoane (0,15%), israeliți - 6438 de persoane (22,43%) și altă religie - 38 de persoane (0,13%)¹². Observăm că numărul celor care practicau un meșteșug, procentual, în mare, se apropie de cel al ponderii religiei din care fac parte în rândul populației orașului, procente mai mari și implicit o apetență crescută față de asemenea îndeletniciri înregistrându-se, în special, în cazul celor de religie evanghelică (4,8% meseriași și doar 1,79% în ponderea populației) și reformată

¹¹ Ronald Hochhauser, *Contribuție la o istorie a industriei de fabrică la Oradea în perioada 1848-1948*, Editura Muzeului Țării Crișurilor, Oradea, 2010, p. 75-76; Liviu Borcea și Gheorghe Gorun (coord.), op. cit., p. 229, 232; Ioan Goman, *Demersuri de valorificare a resurselor naturale din Crișana în secolul al XVIII-lea și în prima jumătate a secolului al XIX-lea. Manufacturi domeniiale și inițiative țărănești, în Biharea*, XXXVII, 2010, Oradea, 2011, p. 63; Ștefan Imrech, *Despre începuturile industriei capitaliste în Transilvania în prima jumătate a secolului al XIX-lea*, Editura Republicii Populare Române, București, 1955, p. 81; Barbu Ștefănescu, *Tehnică agricolă și ritm de muncă în gospodăria țărănească din Crișana (sec. al XVIII-lea și începutul sec. al XIX-lea)*, vol. I, Fundația Culturală „Cele Trei Crișuri”, Oradea, 1995, p. 73

¹² Liviu Borcea și Gheorghe Gorun (coord.), op. cit., p. 222; http://ro.wikipedia.org/wiki/Popula%C8%9Bia_istoric%C4%83_a_Oradei#cite_note-st-0 (noiembrie, 2012)

(35,7% meseriași și 29,35 în ponderea populației), iar una mai scăzută, mai ales, în cazul celor de religie iudaică (12,9% meseriași și 22,43 în ponderea populației), romano-catolică (25,9% meseriași și 33,77% în ponderea populației) și chiar a celor de religie greco-catolică (4,8% meseriași și 7,27 în ponderea populației).

Situația se menține cu oarecare mici modificări și când luăm în calcul modul de organizare al acestor meseriași. Din cei 924 de meșteri înscriși în cele 27 de bresle (cu 32 de specializări profesionale), un număr relativ mare nu au religia precizată (120 de persoane, adică 12,9%), în schimb 33 de meșteri (adică 3,5%) erau de religie evanghelică, 54 de meșteri (adică 5,8%) de religie greco-catolică, 72 de meșteri (adică 7,7%) de religie iudaică, 50 de meșteri (adică 5,4%) de religie ortodoxă, 374 de meșteri (adică 40,4%) de religie reformată și 225 de meșteri (adică 24,3%) de religie romano-catolică. În timp ce din cei 202 meșteri care activau în afara breslelor (în 29 de branșe profesionale cu 42 de specializări profesionale), pe lângă 8 persoane care au religia neprecizată (3,9%), mai erau 22 de meșteri (10,8%) de religie evanghelică, 1 meșter (0,4%) de religie greco-catolică, 74 de meșteri (36,6%) de religie iudaică, 2 meșteri (0,9%) de religie ortodoxă, 28 de meșteri (13,8%) de religie reformată și 67 de meșteri (33,1%) de religie romano-catolică. Cu tot numărul mare de cazuri în care religia meșterilor nu apare precizată, totuși, din datele avute la dispoziție, cunoscându-se faptul că în general religia evanghelică era îmbrățișată mai ales de populația germană (foarte puțin de cea slovacă și maghiară – în cazul bisericii evanghelice luterane sinodo-prezbiteriene), că religia greco-catolică și ortodoxă era specifică românilor și aromânilor, cea iudaică specifică evreilor, cea reformată specifică maghiarilor, cea romană-catolică specifică maghiarilor și slovacilor, se pot face o serie de considerente de natură etnică în ceea ce privește modul de practicare al acestor meșteșuguri. Fără a ne propune o analiză amănunțită după tiparele demografiei istorice, ne limităm doar la a remarca prezența oarecum exclusivă a meșterilor de religie iudaică (israelită cum specifică documentul) în rândul realizatorilor de pipe - unde toți 5 membri erau de această religie, în rândul realizatorilor de sipci pentru fumat - unde 3 din 3 erau iudaici, a zugravilor - unde 5 din 5 erau iudaici, a bucătarilor unde din 7 membri - 5 erau iudaici, 1 reformat și 1 romano-catolic, a breslei tăietorilor de vite mari unde din 14 persoane - 11 erau de religie iudaică, 1 greco-catolic, 1 ortodox și 1 romano-catolic, în rândul fierbătorilor de țuică unde din 18 membri - 14 erau izraeliți, 2 reformați, 1 romano-catolic și 1 evanghelic, în rândul pieptănarilor unde din 9 membri toți erau reformați, în rândul breslei măcelarilor – casapi unde din 54 de membri – 24 erau ortodocși, 10 greco-catolici, 7 reformați și 5 romano-catolici, în breasla trăistarilor unde din 14 persoane – 7 erau de religie ortodoxă, 6 de religie greco-catolică, iar 1 cu religia neprecizată, în breasla brutarilor unde din 16 membri – 7 erau evanghelici, 6 romano-catolici, 1 greco-catolic și 1 iudaic, în breasla cizmarilor (din Oradea și Oradea-Olosig) unde din 216 membri – 121 erau reformați, 37 romano-catolici, 11 greco-catolici, 7 evanghelici și 6 ortodocși, în rândul ceasornicarilor unde din 10 membri 7 erau romano-catolici, 1 reformat, 1 iudaic și 1 evanghelic, în rândul

realizatorilor de crenvurști și salam unde din 6 membri – 6 erau romano-catolici etc. Prezența mare a românilor în breasla măcelarilor și trăistarilor nu este pur întâmplătoare, ea a fost consemnată ca atare încă din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, alături de cea a negustorilor, creșterea membrilor acestora putând fi pusă și pe seama numărului mare de crescători și negustori de vite români din această zonă¹³. În acest context pot fi aduse în discuție și mențiunile dintr-un chestionar etnografic din 1819-1820, unde se spune, de pildă, despre cei din Sântandrei că „nu sunt lipsiți de spiritul comercial”, căci ar fi printre ei „35 de negustori care caii, porcii, oile chiar și în turme, aduse din Transilvania, Țara Românească, Moldova și Serbia le vând în Oradea și Debrețin, ori merg cu ele până la Agria, Pesta, Cașovia etc.”¹⁴.

Numărul mare al celor care practicau o asemenea îndeletnicire și cel al specializărilor meșteșugărești pot fi un reper important pentru orice analiză a vieții economice orădene din această perioadă. Tocmai pentru a avea o imagine cât mai fidelă asupra acestor realități, unele trecute cu vederea și de studiul nostru, vom reda, în cadrul anexelor acestei lucrări, integral transcrierea documentului care a stat la baza redactării studiului de față. Dincolo de toate acestea, însă, evidențierea unor asemenea meșteșuguri poate fi și un gest de recunoștință față de o serie de îndeletniciri, multe dispărute sau pe cale de dispariție, care prin larga lor utilitate, până la impunerea producției de serie realizată în cadrul industriei de fabrică, au fost cele care, pentru o lungă perioadă de timp, au îmbrăcat și utilat casa și gospodăria strămoșilor noștri.

Anexe

I. Tabel cu numele membrilor breslelor din Oradea în anul 1859

1. Breasla tăbăcarilor germani

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Csathó Gábor	57	rom-cat	??
2.	Lukács József	50	rom-cat	??
3.	Milaran István	37	rom-cat	??
4.	Pálary József	??	??	??
5.	Grünfeld Abraham	??	??	??

2. Breasla tăbăcarilor maghiari

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
----------	---------------------	--------	---------	-------------------------

¹³ Gheorghe Gorun, *Aspecte ale istoriei comerțului orădean în secolul al XVIII-lea*, în *Crisia*, IX, Oradea, 1979, p. 771

¹⁴ „...dantur etiam 35 mercatores, qui ex Transylvania, Valachia, Moldavia et Servia equos, setigeros, oves item gregatim expellentes Varadini vel etiam Debrecini distrahunt, ascendunt etiam usque Agriam, Pestinum, Cassoviam etc.”. Virgil Maxim și Gheorghe Mudura, *Valorificări etnografice din fondurile arhivistice*, în *Biharea*, II, 1974, Oradea, 1975, p. 49-50

1.	Farkas András	65	reformată	24.05.1824
2.	Marcus Ferencz	60	ortodoxă	25.06.1825
3.	Zempelény Ferencz	64	reformată	04.05.1826
4.	Hajnal Benja	60	reformată	27.10.1827
5.	Szilágyi Mihály	55	reformată	12.01.1829
6.	Văduva lui Varga János	53	reformată	19.01.1829
7.	Szilágyi József	51	greco-cat	08.07.1830
8.	Beretzky Károly sen.	47	reformată	28.06.1831
9.	Andriska Antal	54	rom-cat	25.08.1831
10.	Balay Imre	50	reformată	22.09.1832
11.	Nikola István	51	reformată	15.06.1833
12.	Székes György	53	reformată	30.07.1834
13.	Văduva lui Nagy István	44	reformată	24.07.1834
14.	Veketzi János	54	reformată	30.05.1835
15.	Kiss József	54	reformată	30.12.1835
16.	German János	48	rom-cat	29.08.1835
17.	Bálsz István	51	reformată	01.08.1836
18.	Kováts István	49	reformată	03.06.1837
19.	Darvasy Gyergely	48	reformată	03.06.1837
20.	Sarkady Antal	47	reformată	10.04.1840
21.	Nysztor György	41	greco-cat	08.07.1843
22.	Vagner János	39	rom-cat	14.10.1843
23.	Kiss Mihály	44	reformată	16.07.1844
24.	Kováts János	39	greco-cat	19.10.1844
25.	Beryszaszi Mihály	40	reformată	08.07.1844
26.	Kiss Ferencz	49	reformată	08.07.1844
27.	Puskas József	40	reformată	04.05.1844
28.	Macszy Károly	42	reformată	06.10.1845
29.	Tarsoly Mihály	42	reformată	06.10.1845
30.	Major János	36	reformată	04.06.1846
31.	Molsy József	46	reformată	27.06.1846
32.	Molsy Lajos	40	reformată	27.06.1846
33.	Oláh Gábor	42	reformată	04.06.1846
34.	Németh Ferencz	37	reformată	04.06.1846
35.	Vagner Lajos	36	rom-cat	12.09.1846
36.	Szanlai János	37	reformată	07.11.1846
37.	Gyarmaty Samuel	38	reformată	05.05.1847

38.	Görög Tamás	38	greco-cat	19.06.1848
39.	Tar János	34	reformată	19.06.1849
40.	Bulzan József	42	reformată	03.06.1849
41.	Besznyő Gábor	54	reformată	29.10.1849
42.	Szales Samuel	39	rom-cat	15.06.1850
43.	Elidesz Venczel	33	rom-cat	15.06.1850
44.	Dobos István	35	reformată	07.07.1851
45.	Garay Daniel	35	reformată	21.07.1851
46.	Nagy Lajos	27	reformată	28.05.1853
47.	Hajnal Károly	30	reformată	28.05.1853
48.	Vagner József	31	rom-cat	26.04.1853
49.	Gérman Pál	32	rom-cat	26.04.1853
50.	Szilagy János	30	greco-cat	26.04.1853
51.	Varga Lajos	40	reformată	14.03.1853
52.	Puskás Lajos	30	reformată	23.05.1854
53.	Nyisztor Ferencz	31	greco-cat	08.04.1854
54.	Benei Péter	33	greco-cat	27.07.1855
55.	Bodnár József	31	greco-cat	21.09.1833
56.	Bergszászi József sen.	45	reformată	13.07.1856
57.	Andriska Károly	23	reformată	07.03.1857
58.	Poszár Péter	31	reformată	07.03.1857
59.	Klincz Pál	31	greco-cat	09.01.1857
60.	Văduva lui Görög József	??	??	??
61.	Major László	??	??	??
62.	Văduva lui Nagy István	??	??	??
63.	Garay István	??	??	??
64.	Văduva lui Bucsi Péter	??	??	??
65.	Văduva lui Garay Ferencz	??	??	??
66.	Văduva lui Vagner József	??	??	??
67.	Văduva lui Batory György	??	??	??
68.	Hencz József	??	??	??
69.	Mánási Lukács	??	??	??
70.	Văduva lui Márkovitz György	??	??	??
71.	Berezky Sándor	??	??	??
72.	Szergy János	??	??	??
73.	Csepszegy Mihály	??	??	??
74.	Ludman Imre	??	??	??

75.	Santai Lajos	??	??	??
76.	Székely József	??	??	??
77.	Székely Lajos	??	??	??
78.	Szentes Imre	??	??	??
79.	Czibere Daniel	??	??	??

3. Breasla croitorilor germani

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Croitor pentru	Data intrării în branșă
1.	Beltinger Gáspár	53	rom-cat	femei	21.06.1830
2.	Babszafsky Ferencz	51	rom-cat	bărbați	15.03.1836
3.	Rózel Antal	50	rom-cat	bărbați	1836
4.	Kiss Jakob	54	rom-cat	bărbați	1835
5.	Bika György	46	ortodox	femei	1845
6.	Katona Mihály	48	rom-cat	bărbați	1841
7.	Brennez János	38	rom-cat	femei	1844
8.	Lukács György	38	rom-cat	femei	1847
9.	Klosz Imre	43	rom-cat	femei	1847
10.	Rezelka Péter	35	rom.-cat	bărbați	1848
11.	Müller Jacob	42	iudaică	bărbați	1842
12.	Bajor András	38	evanghelică	bărbați	1850
13.	Lusztig Márton	34	evanghelică	bărbați	01.02.1851
14.	Dulka József	51	rom-cat	bărbați	27.05.1836
15.	Reschuha Ferencz	50	rom-cat	femei	10.08.1842
16.	Séffer Dávid	41	iudaică	femei	20.08.1847
17.	Tonheiszter József	37	rom-cat	bărbați	1851
18.	Kováts József	34	rom-cat	bărbați	1850
19.	Borbély Károly	39	reformată	femei	03.04.1847
20.	Szallay Benjamin	38	reformată	femei	03.03.1853
21.	Polák Fülöp	43	iudaică	bărbați	1834
22.	Steiba Ferencz	41	rom-cat	bărbați	1852
23.	Orvay András	33	rom-cat	bărbați	1852
24.	Stern József	31	iudaică	femei	1853
25.	Roszenfeld Elias	33	iudaică	bărbați	1854
26.	Ausländer Simon	32	iudaică	bărbați	30.09.1850
27.	Kálmán Vilmos	40	iudaică	bărbați	20.07.1843
28.	Reich Benjamin	42	iudaică	bărbați	1852
29.	Zilberman János	33	iudaică	femei	1847
30.	Huszár György	46	greco-cat	bărbați	16.01.1844
31.	Zimerman József	46	rom-cat	bărbați	11.05.1837
32.	Roszensztein Izrod??	52	iudaică	bărbați	1843
33.	Klun Albert	37	iudaică	bărbați	1846
34.	Györgyovits László	29	rom-cat	bărbați	26.06.1852
35.	Klein Jakob	68	iudaică	bărbați	1811
36.	Fildman József	35	iudaică	bărbați	16.07.1849
37.	Adler Bernáth	46	iudaică	bărbați	01.08.1846

38.	Goldfeinger Emond	35	iudaică	femei	24.04.1850
39.	Klein Mihály	36	iudaică	bărbați	19.02.1845
40.	Sehön Dávid	42	iudaică	femei	1848
41.	Friedman Jakob	33	iudaică	bărbați	1855
42.	Zimerman Mihály	43	rom-cat	bărbați	10.02.1849
43.	Farkas Imre	39	rom-cat	femei	10.10.1844
44.	Winthúgen Josef	39	rom-cat	bărbați	03.09.1841
45.	Tonheiser Ferencz	42	rom-cat	femei	09.10.1843
46.	Polak János	43	iudaică	bărbați	1851
47.	Gerhart Manil	36	iudaică	femei	1847
48.	Grün Albert	51	iudaică	femei	1830
49.	Knopp Mihály	53	iudaică	bărbați	1850
50.	Szabó József	44	reformată	bărbați	1851
51.	Valleisztein Móricz	32	iudaică	femei	20.06.1856
52.	Klein Abrahám	32	iudaică	bărbați	21.02.1856
53.	Fried Móricz	??	iudaică	femei	07.09.1856
54.	Friedman Márk	29	iudaică	bărbați	1857
55.	Klein Herman	32	iudaică	femei	1857
56.	Adler Izsák	??	iudaică	bărbați	1853
57.	Nemedi Ambrus	??	rom-cat	bărbați	08.11.1858
58.	Briedman Márton	32	iudaică	bărbați	1858
59.	Robri József	??	??	??	??
60.	Velkovits Simon	??	??	??	??
61.	Klein Móricz	??	??	??	??
62.	Roth Sándor	??	??	??	??
63.	Moskovits József	??	??	??	??
64.	Hernstein Jakob	30	iudaică	bărbați	26.09.1857
65.	Zoboszky Sipot	29	iudaică	bărbați	28.08.1858
66.	Held Károly	28	iudaică	bărbați	11.12.1858
67.	Sofka József	??	??	femei	??
68.	Barti Mihály	??	??	femei	??
69.	Hoffer Simon	??	??	femei	??
70.	Polak Gergely	??	??	bărbați	??
71.	Văduva lui Stern József	??	??		??
72.	Sechevortz Móricz	??	??	bărbați	??
73.	Szobel Simon	??	??	bărbați	04.05.1858
74.	Szteimifehzeiber Ize	33	iudaică	bărbați	01.05.1849
75.	Gunberger Móricz	37	iudaică	bărbați	22.04.1859

4. Breasla croitorilor de sumane ungurești

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Hajnal István	68	reformată	22.08.1822
2.	Vecsei Lajos	56	reformată	21.03.1831
3.	Nagy János	57	reformată	18.06.1833
4.	Tóth Mihály	58	reformată	13.08.1833
5.	Málé János	52	reformată	03.03.1833
6.	Szele Lajos	48	reformată	05.09.1835

7.	Angyel Mihály	46	rom-cat	09.04.1838
8.	Sztan Rovits János	56	rom.cat	24.12.1838
9.	Barabas József	46	rom-cat	07.09.1840
10.	Cserniczky Mihály	48	rom-cat	02.07.1837
11.	Prekup János	47	rom-cat	05.12.1843
12.	Laborsky György	56	rom-cat	05.12.1843
13.	Nagy Sándor	41	reformată	05.12.1844
14.	Kiss László	46	rom-cat	24.12.1838
15.	Györgyösi János	42	rom-cat	08.09.1844
16.	Stefán József	33	reformată	08.05.1848
17.	Balhary János	34	reformată	13.03.1848
18.	Darvasy Sándor	36	reformată	24.01.1849
19.	Dulovits János	34	rom-cat	27.02.1851
20.	Szeklenka Samuel	38	evanghelic	05.09.1850
21.	Mille János	34	greco-cat	14.06.1851
22.	Kaugur Sándor	34	reformată	14.06.1851
23.	Pető Péter	44	reformată	08.03.1851
24.	Oláh Lajos	37	reformată	02.05.1851
25.	Dobisz András	34	evanghelică	20.09.1853
26.	Tóth Ferencz	29	reformată	01.05.1854
27.	Furuja Imre	35	reformată	23.04.1854
28.	Szaklányi György	34	reformată	30.06.1854
29.	Kocsis Mihály	34	evanghelică	01.07.1855
30.	Farkas András	33	reformată	30.09.1855
31.	Văduva lui Buday György	46	rom-cat	13.06.1853
32.	Madarasz József	25	reformată	28.03.1857
33.	Sofalvi László	??	??	27.06.1857
34.	Oláh Ferencz	31	reformată	12.09.1857
35.	Osváth Károly	24	reformată	1857
36.	Budai Sándor	23	rom-cat	20.06.1857
37.	Bene József	??	??	??
38.	Gergász János	??	??	??

5. Breasla curelarilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Cezlan Lajos sen.	70	??	14.03.1818
2.	Văduva lui Ham György	40	??	22.07.2830
3.	Kiss István	58	??	15.10.1836
4.	Stilla István	36	??	28.07.1846
5.	Hubert Antal jr.	40	??	23.01. 1847
6.	Halmberg Antal	35	??	1849
7.	Kamárónni Sándor	39	??	22.05.1853
8.	Major István	42	??	23.05.1853
9.	Fabian Antal	49	??	27.02.1845
10.	Cezlan Lipót jr.	37	??	03.02.1850
11.	Schmidt József	29	rom-cat	09.01.1857

6. Breasla olarilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Koszorus János	63	reformată	26.09.1826
2.	Már Daniel	44	rom-cat	15.03.1844
3.	Samarjai Sándor	49	reformată	20.09.1836
4.	Tarsoj György	46	reformată	10.12.1839
5.	Tóth István	39	reformată	08.03.1847
6.	Juhász József	44	reformată	20.04.1839
7.	Himmer József	43	rom-cat	22.04.1842
8.	Benkő Lajos	29	reformată	1848
9.	Vidasits László	41	rom-cat	05.07.1847
10.	Bonis István	37	reformată	10.06.1848
11.	Nagy József	50	rom-cat	09.03.1840
12.	Tongad András	49	reformată	20.11.1853
13.	Nagy Lajos	26	reformată	05.03.1855
14.	Dávid János	52	rom-cat	24.08.1852
15.	Szilasi Ferencz	??	??	11.06.1857
16.	Jámbor Imre	??	??	20.03.1858
17.	Văduva lui Kiss Lajos	??	??	20.08.1852
18.	Văduva lui Naty Mihály	49	reformată	20.06.1828
19.	Fegyeva Mány??	30	reformată	15.08.1858
20.	Nagy Lajos	31	rom-cat	15.08.1858
21.	Horváth József	??	??	1860

7. Breasla realizatorilor de harnașament (șeuarilor) și a mănușarilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Îndeletnicirea	Data intrării în branșă
1.	Bózer Jacob	36	rom-cat	șeuar	11.03.1853
2.	Kraitzár József	58	rom-cat	șeuar	19.01.1825
3.	Unzer Sebestyen	53	rom-cat	șeuar	15.03.1848
4.	Miller Görincz	60	rom-cat	șeuar	19.08.1829
5.	Aberle Ádám	39	evanghelică	șeuar	19.03.1831
6.	Bodánczky Lipot	30	iudaică	șeuar	21.12.1852
7.	Hrozjencsik György	36	evanghelică	șeuar	27.12.1848
8.	Verszer Josef	69	rom-cat	șeuar	19.03.1828
9.	Hajdu Josef	39	reformată	șeuar	05-08.1849
10.	Fehér János	19	??	mănușar	1855
11.	Kazimir József	??	??	mănușar	??

8. Breasla țesătorilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Fülscher József	59	rom-cat	1838
2.	Míteg Ferencz	43	reformată	1846
3.	Istvánfy Sándor	35	rom-cat	1846
4.	Somlai József	41	rom-cat	1844
5.	Grözel János	33	evanghelică	1851
6.	Herman Mihály	26	rom-cat	1853
7.	Somlai Mihály jr.	26	rom-cat	1855
8.	Văduva lui Herman Márton	48	rom-cat	1836

9.	Györgyövits Miklós	32	ortodoxă	04.07.1859
----	--------------------	----	----------	------------

9. Breasla năsturarilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Szabó András	74	rom-cat	14.08.1812
2.	Deutz Samuel	42	iudaică	20.08.1842
3.	Frank József	38	iudaică	26.04.1849
4.	Breider József	42	iudaică	28.05.1849
5.	Rozmer János	33	evanghelică	1858
6.	Dekits Mátyás	35	rom-cat	20.04.1860

10. Breasla tâmplarilor și geamgiilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Îndeletnicirea	Data intrării în branșă
1.	Schroung Mihály	71	rom-cat	tâmplar	20.12.1818
2.	Nagy József	??	reformată	tâmplar	28.04.1822
3.	Nagy Sándor	64	rom-cat	tâmplar	28.04.1828
4.	Szathmári Gábor	59	reformată	tâmplar	25.01.1835
5.	Pázmán János	63	reformată	tâmplar	16.01.1831
6.	Văduva lui Tarongai Károly	59	reformată	tâmplar	21.08.1828
7.	Olasz Antal	54	reformată	tâmplar	10.04.1834
8.	Szolaby Antal	52	evanghelică	tâmplar	09.07.1835
9.	Ernezt Antal	52	rom-cat	tâmplar	12.03.1837
10.	Stiegelmeyer János	43	rom-cat	tâmplar	11.03.1838
11.	Biró Gábor	53	reformată	tâmplar	08.06.1839
12.	Kiss József	46	reformată	tâmplar	26.12.1841
13.	Kurty József	50	rom-cat	tâmplar	01.03.1843
14.	Strangfeld Izidor	54	rom-cat	tâmplar mașinist	30.11.1842
15.	Tattai József	44	reformată	tâmplar	28.01.1843
16.	Tarsai Lajos	52	reformată	tâmplar	18.03.1843
17.	Tézly Károly	40	rom-cat	tâmplar	21.09.1843
18.	Magory Péter	50	reformată	tâmplar	13.07.1844
19.	Serdült Bálint	41	reformată	tâmplar	08.06.1846
20.	Mélán József	49	rom-cat	tâmplar	10.07.1846
21.	Farkas Sándor	51	reformată	tâmplar	20.07.1846
22.	Péter László	45	reformată	tâmplar	16.12.1848
23.	Orbán Mihály	39	rom-cat	tâmplar	07.09.1850
24.	Kákes Ferencz	43	rom-cat	tâmplar	19.04.1852
25.	Kováts Ferencz	33	rom-cat	tâmplar	19.04.1852
26.	Besnyő Dávid	47	reformată	tâmplar	27.06.1852
27.	Poja Daniel	41	reformată	tâmplar	22.07.1852
28.	Dioszegi Károly	36	reformată	tâmplar	14.08.1852
29.	Balogh Ferencz	39	reformată	tâmplar	03.04.1853
30.	Kálman Sigmund	34	iudaică	tâmplar	03.06.1853
31.	Kultsár Lajos	42	reformată	tâmplar	04.04.1854
32.	Erdey Ferencz	45	reformată	tâmplar	27.08.1854
33.	Iambor Lajos	39	reformată	tâmplar	23.09.1854
34.	Sándor György	37	reformată	tâmplar	07.10.1854
35.	Tóth György	37	rom-cat	tâmplar	21.05.1855

36.	Molnár Károly	48	reformată	tâmplar	17.06.1855
37.	Barabás Ményhárt	28	rom-cat	tâmplar	08.07.1855
38.	Dulka Antal	39	rom-cat	tâmplar	30.12.1855
39.	Nagy Benya	40	reformată	tâmplar	30.12.1855
40.	Ember János	??	greco-cat	tâmplar	??
41.	Kováts Samuel	54	rom-cat	tâmplar	09.10.1856
42.	Nagy Lajos	34	reformată	tâmplar	20.08.1857
43.	Tornyai József	30	reformată	tâmplar	20.08.1857
44.	Tarsoly Károly	34	reformată	tâmplar	20.08.1857
45.	Gröminger Görincz	60	rom-cat	geamgiu	27.06.1827
46.	Văduva lui Hokes Frigyes??	37	rom-cat	geamgiu	02.06.1842
47.	Bonner József	35	rom-cat	geamgiu	16.02.1851
48.	Müller Antal	35	rom-cat	geamgiu	01.08.1852
49.	Sepka Pál	35	rom-cat	geamgiu	1855
50.	Földesi András	??	??	tâmplar	1858
51.	Văduva lui Dobos Ádám	??	??	tâmplar	1821
52.	Riszt Antal	27	rom-cat	tâmplar	1857
53.	Papp József	27	reformată	tâmplar	1857
54.	Szilagy Imre	28	reformată	tâmplar	08.11.1857
55.	Pazmány Daniel	28	reformată	tâmplar	02.05.1857

11. Breasla zidarilor și dulgherilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Îndeletnicirea	Data intrării în branșă
1.	Labosy József	45	rom-cat	zidar	26.12.1846
2.	Karaguj Sándor	42	reformată	zidar	14.03.1845
3.	Sroitek Márton	47	rom-cat	zidar	15.08.1852
4.	Dudek József	51	rom-cat	zidar	15.08.1852
5.	Halasz László	38	rom-cat	zidar	08.07.1856
6.	Kristofori Károly	30	evanghelică	zidar	15.09.1856
7.	Knapp György	66	rom-cat	dulgher	19.03.1840
8.	Nagy Mihály	46	reformată	dulgher	16.03.1846
9.	Rek Rudolf	33	rom-cat	dulgher	19.09.1856

12. Breasla dogarilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Miklósi János	61	greco-cat	28.01.1825
2.	Rölich János	54	rom-cat	24.04.1834
3.	Popovits Mihály	58	greco-cat	12.10.1834
4.	Gyapanyi János	48	reformată	27.04.1837
5.	Stethemer András	47	rom-cat	25.03.1837
6.	Nagy József	48	rom-cat	27.12.1837
7.	Marian János	52	rom-cat	08.02.1838
8.	Janik Ferencz	50	rom-cat	01.07.1838
9.	Batto Demeter	44	ortodoxă	12.06.1843
10.	Drágos Sándor	??	ortodoxă	13.06.1843
11.	Csójan Mihály	??	ortodoxă	31.07.1843
12.	Muller István	44	rom-cat	25.04.1845

13.	Göding István	47	rom-cat	28.06.1845
14.	Lihl Antal	40	rom-cat	12.07.1846
15.	Kiss József	60	reformată	30.06.1846
16.	Pogora András	49	rom-cat	11.02.1849
17.	Lukutza Mihály	36	greco-cat	27.07.1849
18.	Demián Lajos	39	greco-cat	27.07.1851
19.	Papp György	42	greco-cat	03.08.1851
20.	Göding József	39	rom-cat	21.12.1851
21.	Kováts Samuel	39	reformată	15.07.1852
22.	Bugits István	42	rom-cat	26.07.1852
23.	Oberman Ferencz	37	rom-cat	24.07.1853
24.	Bathy Miklós	47	rom-cat	11.01.1853
25.	Bona Lajos	26	rom-cat	21.02.1858
26.	Körösi György	45	rom-cat	1859

13. Membrii breslei fierarilor și rotarilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Îndeletnicirea	Data intrării în bransă
1.	Neres Pál sen.	75	evanghelică	rotar	06.08.1817
2.	Văduva lui Tamás Márton	59	evanghelică	rotar	06.09.1831
3.	Kanta Samuel	60	reformată	rotar	28.04.1833
4.	Tarjai Ferencz	54	reformată	rotar	25.05.1834
5.	Nagy Imre	47	reformată	rotar	01.10.1037
6.	Beio Mihály	49	reformată	rotar	14.01.1838
7.	Văduva lui Hores Péter	37	rom-cat	rotar	22.05.1840
8.	Văduva lui Piller Lajos	38	rom-cat	rotar	01.10.1844
9.	Hores Pál jr.	34	evanghelică	rotar	17.05.1855
10.	Petrovits György	??	??	rotar	??
11.	Varga István	67	reformată	fierar	01.10.1825
12.	Nagy János	54	reformată	fierar	08.05.1838
13.	Piller Ferencz sen.	??	rom-cat	fierar	09.02.1840
14.	Văduva lui Aranyi János	??	reformată	fierar	19.10.1841
15.	Nagy Dávid	40	reformată	fierar	01.05.1850
16.	Borzas József	39	reformată	fierar	22.12.1850
17.	Mále Lajos	45	reformată	fierar	09.02.1853
18.	Verner András	38	rom-cat	fierar	09.02.1853
19.	Tokay János	32	reformată	fierar	24.09.1854
20.	Fodor Lajos	39	reformată	fierar	30.10.1854
21.	Dentesch Lajos	33	iudaică	fierar	03.10.1855
22.	Tébi Mihály	??	??	??	??
23.	Mirgay György	27	rom-cat	rotar	08.10.1858

14. Membrii breslei lăcătușilor și armurierilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Îndeletnicirea	Data intrării în bransă
1.	Konnor Mihály	56	rom-cat	lăcătuș	09.03.1825
2.	Văduva lui Áron Ferencz	54	rom-cat	lăcătuș	20.2.1826
3.	Keresztesy Pál	63	rom-cat	armurier	25.05.1825
4.	Papp György	56	greco-cat	lăcătuș	05.07.1830
5.	Ernest József	53	rom-cat	lăcătuș	24.04.1832

6.	Györöfi Ferencz	49	rom-cat	lăcătuș	24.04.1834
7.	Kováts József	55	reformată	lăcătuș	05.06.1837
8.	Mártonfi Antal	53	rom-cat	lăcătuș	03.06.1841
9.	Văduva lui Levai István	40	reformată	lăcătuș	10.06.1837
10.	Gitye Demeter	43	ortodoxă	lăcătuș	04.05.1845
11.	Perge István	41	rom-cat	lăcătuș	05.09.1847
12.	Gyagyaszky János	47	rom-cat	lăcătuș	04.04.1852
13.	Szentpáli János	36	reformată	armurier	08.09.1852
14.	Szetsi József	32	greco-cat	lăcătuș	13.11.1853
15.	Virág Sándor	39	reformată	lăcătuș	14.03.1836
16.	Tóth Mihály	36	greco-cat	lăcătuș	1850
17.	Seres János	34	rom-cat	lăcătuș	1853
18.	Kurucz Péter	31	greco-cat	lăcătuș	12.05.1853
19.	Végh György	28	ortodox	lăcătuș	15.03.1856
20.	Dadag Oláh József	30	reformată	lăcătuș	1855
21.	Văduva lui Tabi János	71	reformată	lăcătuș	??
22.	Beretzky István	70	reformată	lăcătuș	??
23.	Văduva lui Straus Jakob	51	evanghelică	lăcătuș	??
24.	Varga Mihály	51	??	lăcătuș	??
25.	Csáki István	49	??	lăcătuș	??
26.	Szaboda ??	??	??	??	??

15. Membrii breslei sitarilor și frânghierilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Îndeletnicirea	Data intrării în branșă
1.	Stetlner Ferencz	56	rom-cat	sitar	06.02.1829
2.	Eisman Károly	29	rom-cat	sitar	1852
3.	Stetlner Antal	32	rom-cat	sitar	10.03.1853
4.	Debreczeni István	44	reformat	sitar	22.09.1847
5.	Nemet András	41	reformat	sitar	10.11.1850
6.	Borsos Károly	31	reformat	frânghier	08.05.1844
7.	Firesa Péter	42	ortodoxă	frânghier	16.08.1846
8.	Szirb János	38	greco-cat	frânghier	16.06.1850
9.	Iovady Mihály	39	rom-cat	frânghier	31.08.1850
10.	Vakter Pál	31	rom-cat	frânghier	15.06.1851
11.	Kornics József	25	rom-cat	frânghier	1857
12.	Kurti József	23	rom-cat	frânghier	1858
13.	Negyesi Dániel	30	reformată	frânghier	1858

16. Membrii breslei pălărierilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Farkas János	47	greco-cat	27.02.1840
2.	Tverden István	40	evanghelică	28.03.1840
3.	Demeter Lőrincz	51	rom-cat	11.10.1840
4.	Máte István	48	reformată	31.03.1844
5.	Samogyi József	37	reformată	09.09.1844
6.	Hallo Alajos	38	rom-cat	16.01.1845
7.	Fogorosi Pál	56	reformată	26.02.1846
8.	Kerekes Ferencz	45	rom-cat	26.02.1846

9.	Kiss Sándor	36	reformată	29.09.1849
10.	Nagy Ferencz	37	reformată	29.09.1850
11.	Papp Imre	37	reformată	13.04.1851
12.	Tverdan Lajos	28	evanghelică	03.10.1853
13.	Văduva lui Tverdan Lajos	59	reformată	1828
14.	Văduva lui Papp Ferencz	57	reformată	1822
15.	Debreczeny Péter	44	reformată	1855
16.	Zaszkovits Lajos	30	greco-cat	07.08.1857
17.	Pap Károly	27	reformată	??

17. Membrii breslei trăistarilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Văduva lui Szilagyí Ferencz	60	ortodoxă	10.05.1824
2.	Szurkuza Lőrincz	57	greco-cat	15.05.1825
3.	Beretgan János	47	ortodoxă	15.03.1826
4.	Totorjan György sen.	46	ortodoxă	11.10.1843
5.	Balog György	43	greco-cat	10.09.1843
6.	Domuczsa Lőrincz	41	ortodoxă	10.10.1840
7.	Hencz Mihály	36	greco-cat	20.05.1845
8.	Perteleki Péter	36	greco-cat	02.05.1848
9.	Csora György	24	ortodoxă	06.10.1850
10.	Maroszan Lőrincz	28	??	22.06.1856
11.	Abrudan István sen.	??	greco-cat	25.10.1853
12.	Tarsza János	28	ortodoxă	25.10.1853
13.	Papp János	31	greco-cat	6.10.1850
14.	Mudura János	24	ortodoxă	01.16.1856

18. Membrii breslei cojocarilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Varga Mihály	64	reformată	03.04.1823
2.	Maroszy György	64	rom-cat	29.09.1824
3.	Novák Antal	54	rom-cat	10.09.1830
4.	Füsüs Péter	51	reformată	15.05.1834
5.	Maroszy József	48	rom-cat	25.01.1835
6.	Mertz József	48	rom-cat	15.09.1839
7.	Lar Károly	44	reformată	29.09.1840
8.	Gallina István	42	rom-cat	13.03.1841
9.	Detrky Sándor	44	reformată	12.05.1841
10.	Márton Sándor	56	reformată	13.03.1841
11.	Végh József	42	reformată	14.03.1846
12.	Mezey Imre	41	reformată	09.03.1850
13.	Végh Gedeon	36	reformată	20.04.1850
14.	Bragya László	38	rom-cat	30.05.1850
15.	Borbély László	40	reformată	08.01.1850
16.	Kövi Lajos	35	reformată	10.03.1850
17.	Stern Jakobb	38	iudaică	26.07.1852
18.	Papp Sándor	34	reformată	01.03.1852
19.	Orosz József	35	ortodoxă	20.08.1853

20.	Vöneki Mihály	30	rom-cat	28.03.1854
21.	Balog János	33	reformată	11.02.1854
22.	Marossy Károly	27	rom-cat	10.03.1854
23.	Nagy Ferencz	64	reformată	16.06.1823
24.	Liptak György	57	evangelic	29.09.1833
25.	Deme János	39	reformată	25.09.1845
26.	Nagy István	42	reformată	18.03.1841
27.	Darvassy Károly	39	reformată	10.06.1846
28.	Piritgyi Imre	42	rom-cat	29.09.1834
29.	Ratz Ferencz	56	reformată	29.09.1833
30.	Vad János	??	??	1859
31.	Mertz Ferdinand	??	??	1869
32.	Vári Imre	??	??	1859
33.	Szlaikai Imre	??	??	1859

19. Membrii breslei gubașilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Papp Mihály	68	reformată	25.03.1816
2.	Kiss József	66	reformată	29.03.1819
3.	Simandi István	63	reformată	26.03.1821
4.	Madarász Sámuel	56	reformată	26.03.1825
5.	Kiss József	60	reformată	28.03.1826
6.	Bodor József sen.	58	reformată	03.11.1827
7.	Văduva lui Nagy János	??	reformată	1834
8.	Szabó Sándor	??	reformată	24.03.1832
9.	Bara István	37	reformată	24.03.1832
10.	Vaja András	57	reformată	13.04.1833
11.	Gulyás János	52	reformată	05.04.1834
12.	Bujdosó Mihály	51	reformată	05.04.1834
13.	Văduva lui Szilagyi Ferencz	49	reformată	25.05.1835
14.	Debreczeny Samuel	48	reformată	25.05.1835
15.	Lőrincz Imre	48	reformată	21.04.1835
16.	Szöke István	50	reformată	21.04.1835
17.	Barna János	43	reformată	12.04.1841
18.	V. Nagy István	43	reformată	12.04.1841
19.	Fényes István	43	reformată	12.04.1841
20.	Papp György	44	reformată	12.04.1841
21.	Vajda Imre	45	reformată	12.04.1841
22.	Papp Josef	42	reformată	02.04.1842
23.	S. Nagy István	43	reformată	02.04.1842
24.	Balog Josef	44	reformată	02.04.1842
25.	Banca Daniel	40	reformată	19.04.1845
26.	Papp Imre	40	reformată	28.04.1846
27.	Varga János	40	reformată	28.04.1846
28.	Szabó József	40	reformată	28.04.1846
29.	Bakar Josef	37	reformată	27.04.1847
30.	Papp János	38	reformată	08.04.1848

31.	Kutran Mihály	37	reformată	12.03.1849
32.	Barna Lajos	33	reformată	12.03.1849
33.	Molnár Imre	35	reformată	20.04.1850
34.	Madarász Mihály	31	reformată	29.03.1851
35.	Sánthó András	31	reformată	29.03.1851
36.	Varga Imre	31	reformată	03.04.1852
37.	Kocsis Ferencz	35	rom-cat	03.04.1852
38.	Kiss György	31	reformată	29.05.1853
39.	Lakatos Dani	32	reformată	29.05.1853
40.	Bókanyi Lajos	32	reformată	15.06.1854
41.	Mihály Sándor	31	reformată	10.04.1855
42.	Mihály István	30	reformată	10.04.1855
43.	Văduva lui Deak János	48	reformată	18.03.1840
44.	Văduva lui Iámbor István	40	reformată	21.04.1835
45.	Văduva lui Kiss János	40	reformată	18.03.1840
46.	Szabó Mihály	29	reformată	27.04.1856
47.	Dani Lajos	25	reformată	12.06.1856
48.	Sipos Mátyás	31	reformată	03.08.1857
49.	Mados Sándor	25	reformată	20.02.1857
50.	Veres Lajos	28	reformată	19.12.1852
51.	Jámbor Ferencz	25	reformată	15.09.1857
52.	Kulcsár Károly	??	??	1838
53.	Kanuti József	??	??	1845
54.	Juhász Imre	??	??	1847
55.	Kiss József	??	??	1836
56.	Văduva lui Szilágyi Ferencz	??	??	1835
57.	Vajda Imre	??	??	1841
58.	Fekete József	??	??	1850
59.	Văduva lui Pop Lajos	??	??	1833
60.	Bujdosó János	41	reformată	1847
61.	Gáti Daniel	32	reformată	29.03.1851
62.	Zalanyi István	31	reformată	29.05.1853
63.	Nagy János	28	reformată	27.04.1857
64.	Gulyás János	25	reformată	04.09.1858
65.	Szabó Károly	26	reformată	14.08.1859
66.	Pop Lajos	24	reformată	18.11.1859

20. Membrii breslei cizmarilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Gergel Ferencz	69	reformată	1818
2.	Tenkeji János	66	reformată	1819
3.	Bajtzisk Ignátz	63	evanghelică	1827
4.	Nagy János	55	reformată	25.01.1830
5.	Sekely János	57	greco-cat	20.01.1831
6.	Szőke Mihály	55	greco-cat	20.01.1831
7.	Mándi János	57	reformată	20.01.1831
8.	Horváth József	58	rom-cat	1832

9.	Petrovits István	54	rom-cat	1833
10.	Biltz Simon	48	greco-cat	10.02.1835
11.	Rigli Mátyás	53	rom-cat	03.12.1836
12.	Pütkösty Dania	45	reformată	11.01.1837
13.	Soós Josef	43	reformată	11.01.1837
14.	Balog János	53	reformată	11.01.1837
15.	Gyenge Ferencz	47	reformată	11.01.1837
16.	Csikos János	46	reformată	11.01.1837
17.	Lasouczy Sándor	46	reformată	11.01.1837
18.	Nagy János	46	greco-cat	01.02.1838
19.	Kaptsó György	42	greco-cat	08.02.1839
20.	Debreczeni Josef	46	rom-cat	08.02.1839
21.	Sikatory Sándor	46	reformată	08.02.1839
22.	Daszpoly Dávid	46	reformată	08.02.1839
23.	Nagy Lőrincz	38	ortodoxă	20.02.1840
24.	Todor András	49	reformată	20.02.1840
25.	Lazontry Josef	45	reformată	20.02.1840
26.	Gulyas András	50	reformată	20.02.1840
27.	Hencz István	48	reformată	18.02.841
28.	Mészáros András	43	reformată	18.02.1841
29.	Hencz János	43	reformată	03.03.1842
30.	Kiss András	42	reformată	03.03.1842
31.	Kornya Josef	43	ortodoxă	03.03.1842
32.	Korodi Mihály	42	reformată	03.03.1842
33.	Gasperik János	37	evangelică	11.03.1943
34.	Haletsko János	42	rom-cat	11.03.1852
35.	Medre Miklós	41	greco-cat	11.03.1843
36.	Servári Pál	40	reformat	11.03.1843
37.	Dézi Károly	41	reformat	11.03.1843
38.	Aptaji Mihály	43	reformat	11.03.1843
39.	Kováts Antal	40	reformat	09.03.1844
40.	Tiszalats Mihály	45	rom-cat	09.03.1844
41.	Nagy Lajos	41	reformat	09.03.1844
42.	Ádámi Márton	64	rom-cat	10.03.1845
43.	Antni János	41	rom-cat	10.03.1846
44.	Beretzeni János	40	rom-cat	10.03.1845
45.	Béres András	40	reformat	10.03.1845
46.	Körmöndi Josef	41	reformat	10.03.1845
47.	Tóth Mihály	36	reformat	10.03.1845
48.	Pál László	60	rom-cat	14.03.1846
49.	Bolsó Gábor	39	reformat	14.03.1846
50.	Oláh István	38	reformat	14.03.1846
51.	Pál János	39	reformat	14.03.1846
52.	Nagy Daniel	39	reformat	14.03.1846
53.	Varjú Sándor	37	reformat	14.03.1846
54.	Zenner János	35	reformat	14.03.1846

55.	Cser János	55	reformát	13.03.1847
56.	Grósz László	39	reformát	13.03.1847
57.	Czegledi János	36	reformát	01.04.1848
58.	Koji István	36	reformát	01.04.1848
59.	Tardi István	36	reformát	10.02.1849
60.	Somogyi István	34	rom-cat	12.06.1849
61.	Kováts Ferencz	34	ortodoxă	31.01.1850
62.	Kolosvári István	34	reformát	31.01.1850
63.	Tóth Josef	34	reformát	01.04.1848
64.	Draban György	36	rom-cat	31.01.1850
65.	Varga Ferencz	39	ortodoxă	06.01.1850
66.	Maroda János	30	rom-cat	06.02.1851
67.	Böszörményi Josef	29	reformát	06.02.1851
68.	Fazekas István	35	rom-cat	06.02.1851
69.	Bigus János	36	rom-cat	06.02.1851
70.	Nádas Roji Josef	33	reformát	06.02.1851
71.	Oláh Antal	35	rom-cat	10.01.1852
72.	Nagy András	35	reformát	05.02.1852
73.	Gasperik Károly	29	evangelică	22.12.1851
74.	Agod Josef	34	reformát	22.12.1851
75.	Rátz Mihály	32	reformát	06.11.1852
76.	Parnahai Mihály	30	greco-cat	19.02.1853
77.	Kató János	31	greco-cat	28.05.1853
78.	Jenneg Ferencz	31	reformát	25.01.1854
79.	Holisk András	28	evangelică	27.10.1855
80.	Katona Josef	27	reformát	10.12.1855
81.	Rátz András	32	greco-cat	19.02.1853
82.	Szikora János	33	rom-cat	06.01.1856
83.	Opre György	26	greco-cat	10.11.1854
84.	Német Josef	40	reformát	14.03.1846
85.	Losonczy Josef	30	reformát	08.01.1857
86.	Kelemen András	26	reformát	21.09.1857
87.	Balog János	26	reformát	08.08.1857
88.	Horváth Josef	25	rom-cat	31.03.1858
89.	Guzman Ferencz	24	evangelică	31.03.1858
90.	Gergely Ferencz	23	reformată	28.06.1858
91.	Nagy Mihály	27	reformată	18.09.1858
92.	Gönczi Lajos	28	reformată	03.01.1858
93.	Nagy István	30	rom-cat	13.10.1858
94.	Puskas Ferencz	27	reformată	12.04.1858
95.	Tenkei János	29	reformată	08.08.1858
96.	Nagy Josef	??	??	1858
97.	Spetko Josef	??	??	1856
98.	Hajzer Ferencz	??	??	1836
99.	Páll János	??	??	1846
100.	Szölösi Sigmond	??	??	1850

101.	Tajalkovits Mihály	??	??	1850
102.	Onádi Samuel	??	??	1843
103.	Kiss Josef	??	??	1841
104.	Novák János	??	??	1843
105.	Jászai János	??	??	1842
106.	Kántor János	??	??	1846
107.	Miski István	??	??	1856
108.	Vékony György	??	??	1848
109.	Kornita Ferencz	??	??	1842
110.	Hegedűs Josef	??	??	1849
111.	Mitski Ferencz	??	??	1847
112.	Ehik Mihály	??	??	1842
113.	Petrovits Josef	??	??	1832
114.	Papp Josef	??	??	1849
115.	Roji István	??	??	1855
116.	Farkas János jr.	??	??	1857
117.	Szidik György	??	??	1850
118.	Minya György	??	??	1851
119.	Oltyan János	??	??	1851
120.	Farkas János	??	??	1850
121.	Kralatzky András	??	??	1850
122.	Péter István	??	??	17.05.1859
123.	Puskás András	25	reformată	19.08.1859
124.	Juhász Lajos	24	reformată	19.08.1859
125.	Revitzky László	25	reformată	19.08.1859
126.	Kolonna Károly	24	reformată	19.08.1859
127.	Gáspárik Lajos	25	evanghelică	20.09.1859
128.	Baj Czik István	29	rom-cat	08.01.1859
129.	Pünkösdi Daniel	25	reformată	29.01.1860
130.	Bak Josef	23	reformată	29.01.1860

21. Membrii breslei cizmarilor din Oradea-Olosig

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Bach István	63	reformată	18.01.1822
2.	Osváth János	53	reformată	19.01.1827
3.	Juhász Josef	43	reformată	22.01.1822
4.	Besanyi János	46	reformată	15.01.1841
5.	Füzesi Gábor	40	reformată	16.01.1844
6.	Ilah Sándor	46	reformată	19.01.1840
7.	Muzsik Bab??	53	reformată	18.01.1838
8.	Katrian Sándor	42	rom-cat	26.01.1844
9.	Papp Károly	32	reformată	25.01.1853
10.	Király Imre	41	reformată	18.01.1845
11.	Király Lajos	33	reformată	10.01.1851
12.	Orvay Mihály	32	rom-cat	11.01.1853
13.	Illyés András	51	reformată	14.01.1835
14.	Bórdon Sándor	49	reformată	16.01.1841

15.	Kmetz János	37	rom-cat	27.01.1849
16.	Bodnár Samuel	40	reformată	17.01.1843
17.	Juhász János	38	reformată	26.01.1846
18.	Gazdog Bálint	38	reformată	27.01.1849
19.	Szegfű Márton	64	reformată	11.01.1850
20.	Varga András	55	reformată	19.01.1838
21.	Nemes Ferencz	37	reformată	17.01.1847
22.	Grera Mihály	43	rom-cat	22.02.1842
23.	Tasonyi Josef	31	reformată	13.10.1855
24.	Kozma András	43	reformată	24.01.1834
25.	Nagy Mihály	37	rom-cat	15.01.1849
26.	Guglis Pál	37	evanghelică	28.01.1848
27.	Kozma Mihály	50	reformată	14.01.1834
28.	Remmerling Antal	39	reformată	28.01.1848
29.	Matalts Danic	39	reformată	26.01.1840
30.	Bonzai Péter	31	rom-cat	22.01.1852
31.	Kiss István sen.	59	reformată	14.01.1824
32.	Rádi István	40	reformată	22.02.1852
33.	Polgári Károly	42	reformată	25.01.1845
34.	Turolai János	36	reformată	19.01.1849
35.	Fülöp Károly	42	reformată	26.01.1846
36.	Fekete László	35	reformată	25.01.1845
37.	Sinkó András	45	rom-cat	11.01.1841
38.	Bogdi István	30	reformată	24.01.1854
39.	Losontai Josef	38	reformată	13.01.1853
40.	Cséplő Mihály	58	ortodox-rus	30.06.1830
41.	Kolláti Károly	38	reformată	16.01.1846
42.	Kiss István	32	reformată	21.06.1851
43.	Batóri András	38	reformată	23.01.1843
44.	Szeptsik János	36	evanghelică	28.06.1848
45.	Bocsár András sen.	63	rom-cat	14.01.1824
46.	Szűcs Márton	45	reformată	21.01.1841
47.	Csibula Mihály	46	rom-cat	16.01.1836
48.	Kiss Gábor	39	reformată	20.01.1850
49.	Liszcai János	66	reformată	28.01.1818
50.	Moknats János	41	greco-cat	17.01.1847
51.	Győri Josef	65	reformată	1837
52.	Mike Károly	51	rom-cat	26.01.1836
53.	Szabó Samuel	38	reformată	16.01.1846
54.	Szabó Károly	32	rom-cat	20.01.1850
55.	Manus István	28	reformată	10.01.1855
56.	Laitsak Lajos	31	rom-cat	17.09.1855
57.	Miko Josef	38	reformată	25.01.1845
58.	Czák János	41	rom-cat	26.01.1836
59.	Kriszan Josef	43	ortodoxă	23.01.1843
60.	Kováts Lajos	36	reformată	31.06.1850

61.	Mar Imre	43	reformată	15.01.1845
62.	Papp János	41	reformată	26.01.1846
63.	Lengyel Mihály	39	rom-cat	23.01.1853
64.	Kiss Josef	36	reformată	30.01.1850
65.	Nagy Sándor	50	reformată	26.01.1838
66.	Valner Imre	45	rom-cat	25.01.1845
67.	Oláh János	44	reformată	14.01.1840
68.	Tóth Daniel	36	reformată	02.03.1848
69.	Kádár Josef	46	reformată	20.01.1850
70.	Viragos Josef	29	reformată	13.09.1856
71.	Kiss Josef	29	reformată	01.02.1857
72.	Máthé András	30	evanghelică	17.01.1857
73.	Karakus Ferencz	29	reformată	09.01.1857
74.	Miklovits Josef	31	rom-cat	29.03.1857
75.	Kretovits György	27	rom-cat	17.07.1858
76.	Nemes Mihály	31	reformată	14.09.1858
77.	Szabó István	27	reformată	23.10.1858
78.	Katzó Bálint	29	reformată	26.09.1858
79.	Boros Benja	24	reformată	22.10.1857
80.	Szabó Samuel	??	??	1858
81.	Káposta András	??	??	1859
82.	Fekete János	??	??	1836
83.	Benjen Ferencz	??	??	1838
84.	Karakus Josef	??	??	1841
85.	Nagy István	??	??	1858
86.	Pásztor András	??	??	1859

22. Membrii breslei pantofarilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Iedlitsek Mihály	67	rom-cat	03.07.1814
2.	Văduva lui Hammer Antal	49	rom-cat	20.05.1821
3.	Dávid György	57	evanghelică	25.02.1827
4.	Văduva lui Papp Josef	51	reformată	08.05.1835
5.	Vaözka Ventzel	53	rom-cat	06.09.1835
6.	Kiss István	49	rom-cat	07.08.1836
7.	Gotfrid Jakob	56	evanghelică	09.10.1836
8.	Bakos János	49	reformată	22.05.1837
9.	Kantsek Mihály	49	rom-cat	05.06.1837
10.	Botz Sándor	46	rom-cat	23.05.1841
11.	Doppe Károly	38	rom-cat	26.04.1845
12.	Hinmler János	49	rom-cat	15.01.1843
13.	Etsedi Gábor	36	rom-cat	21.06.1849
14.	Fábri István	41	rom-cat	25.07.1842
15.	Bech Boltisár	44	rom-cat	25.11.1849
16.	Koch Jgnác	38	rom-cat	05.05.1851
17.	Engzler Josef	45	rom-cat	04.06.1851
18.	Eizemman Josef	44	rom-cat	03.08.1851

19.	Brit János	35	rom-cat	15.09.1851
20.	Kohn Emanuel	41	iudaică	15.02.1852
21.	Knie György	38	rom-cat	29.02.1852
22.	Gotligh Emanuel	35	iudaică	13.06.1852
23.	Hánák Jakobb	39	rom-cat	20.06.1852
24.	Szilberberg Benja	35	iudaică	05.07.1852
25.	Moskovits Dávid	43	iudaică	18.07.1852
26.	Breider Adolf	39	iudaică	18.07.1852
27.	Metzinger Josef	39	rom-cat	18.07.1852
28.	Fridman Josef	31	iudaică	01.08.1852
29.	Mihálaszky Adolf	34	rom-cat	14.07.1852
30.	Dúkler Dávid	37	iudaică	21.11.1852
31.	Buchter Jacob	38	rom-cat	21.05.1852
32.	Kakos Mihály	25	rom-cat	19.03.1855
33.	Bátori Gábor	28	rom-cat	22.03.1855
34.	Maar Lajos	32	rom-cat	06.10.1854
35.	Klein Emanuel	46	iudaică	25.03.1855
36.	Mitzik Ferencz	29	rom-cat	01.03.1856
37.	Schvartz Farkas	28	iudaică	23.03.1857
38.	Oláh István	32	rom-cat	12.07.1857
39.	Pelok Miklós	33	rom-cat	12.06.1857
40.	Veinberger Leopold	28	iudaică	04.12.1856
41.	Korodi Josef	35	rom-cat	12.07.1857
42.	Berger Sámuel	24	iudaică	27.10.1858
43.	Staril István	35	rom-cat	17.10.1858
44.	Moskovits Josef	26	iudaică	19.11.1858

23. Membrii breslei măcelarilor - casapi (hentes)

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Vlagyika János	79	greco-cat	24.11.1811
2.	Văduva lui Trippa Josef	52	reformată	16.10.1821
3.	Văduva lui Orosz Mihály	49	ortodoxă	16.10.1821
4.	Văduva lui Lázár Demeter	62	ortodoxă	21.10.1828
5.	Mezei György	58	ortodoxă	14.11.1822
6.	Văduva lui Moga Gábor	68	ortodoxă	07.11.1836
7.	Iványi László	50	rom-cat	05.02.1836
8.	Tojai Lajos	44	rom-cat	02.12.1839
9.	Bala Péter	44	ortodoxă	12.03.1852
10.	Mihalovits Aron	45	ortodoxă	12.03.1842
11.	Dolya Ianos	43	greco-cat	10.03.1859
12.	Văduva lui Gyöngösy Sándor	44	reformată	04.01.1841
13.	Papp János	37	greco-cat	08.03.1844
14.	Csorba János	41	greco-cat	08.11.1844
15.	Nagy Sándor	46	reformată	16.03.1849
16.	Papp András	44	ortodoxă	26.02.1848
17.	Varodi Josef	35	greco-cat	27.12.1846
18.	Iványi János	39	rom-cat	19.07.1849

19.	Văduva lui Cservenyák Josef	??	??	05.11.1849
20.	Bonnár István	24	reformată	09.10.1847
21.	Kováts Miklós	36	reformată	18.02.1849
22.	Papp Toagyér	30	ortodoxă	05.12.1851
23.	Bratki Miklós	41	rom-cat	05.12.1851
24.	Papp Mihály	31	ortodoxă	05.12.1851
25.	Văduva lui Muntyan János	??	??	10.12.1851
26.	Gyöngyösy Josef	37	reformată	06.01.1852
27.	Papp Josef	29	greco-cat	26.02.1846
28.	Posan Miklós	41	greco-cat	05.11.1849
29.	Torzsa Demeter	34	ortodoxă	05.01.1850
30.	Sandi Daniel	39	reformată	26.02.1850
31.	Ujhelyi György	28	ortodoxă	27.02.1855
32.	Ugotsi János	30	ortodoxă	27.02.1855
33.	Văduva lui Kaba Györgye	??	ortodoxă	07.07.1836
34.	Văduva lui Blazovits Miklós	??	ortodoxă	07.02.1851
35.	Móga Péter	64	ortodoxă	09.03.1822
36.	Mág László	35	ortodoxă	05.12.1851
37.	Papp Simon	59	ortodoxă	07.02.1830
38.	Szilágyi Josef	51	greco-cat	17.11.1822
39.	Văduva lui Tokai Lukás	??	ortodoxă	25.02.1825
40.	Tályar Ferencz	40	rom-cat	16.03.1844
41.	Ratska Todor	67	greco-cat	10.02.1813
42.	Hanga János	41	greco-cat	08.11.1845
43.	Antal György	35	ortodoxă	12.03.1856
44.	Papp István	28	ortodoxă	08.07.1855
45.	Papp György	72	ortodoxă	16.10.1821
46.	Bulga György	??	??	??
47.	Papp Josef	??	??	??
48.	Blugyk Sándor	??	??	??
49.	Văduva lui Ille Demeter	??	??	??
50.	Hotz László	??	??	??
51.	Benke Mihály	??	??	??
52.	Togyéras Josef	26	ortodoxă	02.02.1859
53.	Popovits Sándor	28	ortodoxă	22.10.1859
54.	Duk János	26	ortodoxă	11.04.1860

24. Membrii breslei tăietorilor de vite

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Fischer Moritz	38	iudaică	25.07.1850
2.	Kohn Fülöp	54	iudaică	05.07.1856
3.	Moritz Izrael	55	iudaică	06.10.1856
4.	Kohn Jgnatz	40	iudaică	01.02.1857
5.	Veisz Jakabb	??	iudaică	??
6.	Kun Márton	??	iudaică	??
7.	Neyman Ignatz	??	iudaică	??
8.	Pap Lőrincz	27	greco-cat	01.12.1857

9.	Weisfeld Kalman	32	iudaică	30.06.1858
10.	Lesz Gergyely	24	rom-cat	05.08.1858
11.	Friedlander János	32	iudaică	09.01.1858
12.	Israel Samuel	45	iudaică	03.11.1858
13.	Togyeras Josef	36	ortodoxă	1859
14.	Spreng Solomon	55	iudaică	02.09.1859

25. Membrii breslei realizatorilor și negustorilor de vin

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Török Josef	43	reformată	02.02.1857
2.	Bábolnai János	40	rom-cat	31.03.1843
3.	Feldheim Banótk	38	iudaică	04.04.1857
4.	Văduva lui Crep Miklós	66	reformată	22.07.1857
5.	Biró Gábor	52	reformată	07.08.1857
6.	Németh András	39	reformată	12.08.1857
7.	Nagy Sándor	37	reformată	15.08.1857
8.	Penteli János	34	rom-cat	17.08.1857
9.	Malé János	69	reformată	22.07.1857
10.	Péter László	44	reformată	25.08.1857
11.	Pojnar Sándor	50	ortodoxă	29.12.1857
12.	Văduva lui Iámbor István	??	??	1858
13.	Văduva lui Liska András	??	??	05.01.1858
14.	Kozma Mihály	50	reformată	28.01.1858
15.	Mandel Josef	43	iudaică	31.07.1858
16.	Wallerstein Matya	42	iudaică	31.03.1858
17.	Kossina Josef	45	rom-cat	26.03.1858
18.	Battari Imre	49	reformată	01.06.1858
19.	Gallina István, văduva lui Herman Gulyász	36	rom-cat	02.01.1860
20.	Botta Demeter	45	ortodoxă	29.12.1859
21.	Nagy Sándor	65	reformată	28.01.1860
22.	Eger Lajos	45	rom-cat	18.02.1860
23.	Bajka Josef	36	reformată	18.02.1860
24.	Himnor Josef	43	rom-cat	16.03.1860
25.	Gergyely András	53	reformată	03.02.1860
26.	Major András	50	rom-cat	27.03.1860
27.	Veres Lojos	42	reformată	01.06.1860
28.	Văduva lui Iámbor László	56	reformată	16.06.1860

26. Membrii breslei brutarilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Czink Josef	61	evanghelică	22.03.1831
2.	Văduva lui Pfeifer Josef	49	rom-cat	16.05.1832
3.	Fuszek Agoston	46	evanghelică	17.01.1839
4.	Greka Josef	44	evanghelică	12.04.1844
5.	Jüng Mihály	45	rom-cat	10.10.1846
6.	Tolrich György	42	evanghelică	06.12.1849
7.	Löv Solomon	36	iudaică	1849
8.	Torster Mihály	34	evanghelică	28.08.1852

9.	Sechacffer Gusztav	31	rom-cat	1856
10.	Popáleri Ferencz	29	rom-cat	17.05.1856
11.	Leng Antal	30	rom-cat	13.03.1857
12.	Sarközi Josef	26	rom-cat	22.01.1859
13.	Chaboda György	24	evanghelică	1859
14.	Báhansky György	29	greco-cat	16.06.1859
15.	Schnal György	24	evanghelică	10.04.1860
16.	Gauz Josef	??	??	04.08.1859

27. Membrii breslei lumânărilor și săpunarilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Michelstaiter Herman	64	iudaică	1820
2.	Reihenberger Josef	66	iudaică	1828
3.	Muskás Demeter	44	greco-cat	1839
4.	Mészáros Karol sen.	42	reformată	1842
5.	Roth Ignatz	39	iudaică	06.02.1856
6.	Szigfreid Moritz	27	iudaică	22.07.2857

28. Membrii breslei pieptănarilor

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Szebeny Gábor	73	reformată	16.07.1816
2.	Văduva lui Szabó György	61	reformată	27.10.1814
3.	Gál János	34	reformată	02.07.1837
4.	Nagy Josef	45	reformată	20.02.1837
5.	Csontos Mihály	42	reformată	01.08.1843
6.	Vári JOSEF	40	reformată	05.08.1843
7.	Beretzky Lajos	40	reformată	09.03.1844
8.	Szilasi Josef	36	reformată	13.11.1847
9.	Kaliman Josef	39	reformată	27.10.1844

II. Tabel cu situația meșterilor din Oradea care activau în afara breslelor în anul 1859

1. Vopsitori

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Ungor Sipos	40	iudaică	17.11.1842
2.	Török Josef	51	reformată	1842
3.	Elek Samuel	26	iudaică	25.01.1857
4.	Schmciger Josef	29	rom-cat	27.02.1858

2. Realizatori de ciorapi și cioareci

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Reichhart Vilmós	52	evanghelică	11.09.1827
2.	Varga János	55	reformată	01.01.1826
3.	Spirok Josef	56	rom-cat	20.01.1845
4.	Leb Gergely	36	rom-cat	20.03.1845

3. Realizatori de obiecte din cupru (cuprari)

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
----------	---------------------	--------	---------	-------------------------

1.	Văduva lui Feikmayer János	52	rom-cat	15.03.1820
2.	Feikmayer Lojos	32	rom-cat	20.04.1850
3.	Szilagyi György	38	rom-cat	15.06.1844
4.	Klell István	35	rom-cat	27.04.1848
5.	Helstáol János	45	evanghelică	20.05.1846
6.	Holarok János	29	rom-cat	22.12.1851
7.	Czerep János	60	evanghelică	24.04.1822
8.	Schneider János	39	rom-cat	19.06.1856
9.	Knap János	31	rom-cat	26.03.1859

4. Croitori

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Bakus Sándor	??	reformată	??
2.	Feldman Jakob	37	iudaică	10.05.1858

5. Bărbieri

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Bisztricsányi Samuel	32	evanghelică	31.12.1851
2.	Tilzer Emanuel	24	rom-cat	14.02.1841
3.	Novák Josef	38	reformată	26.01.1855
4.	Sáári Ignatz	36	reformată	13.03.1858
5.	Müller Josef	30	reformată	21.06.1857
6.	Blümel Mihály	31	reformată	25.11.1858
7.	Blümel Ferencz	29	reformată	01.12.1859

6. Bucătari

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Halbauer János	58	rom-cat	1837
2.	Fischer Josef	60	iudaică	1834
3.	Muszbaum Ignatz	30	iudaică	1848
4.	Schvarze Armin	39	iudaică	14.09.1853
5.	Vád Miklós	39	reformată	03.07.1855
6.	Stern Jakabb	36	iudaică	16.03.1859
7.	Rottman Ignatz	51	iudaică	06.12.1859

7. Realizatori de crenvuști și salam

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Îndeletnicirea	Data intrării în branșă
1.	Kokse Ferencz	53	rom-cat	crenvuști	20.02.1850
2.	Kaschtik Josef	35	rom-cat	crenvuști	07.05.1855
3.	Nikodim Florian	33	rom-cat	crenvuști	20.07.1849
4.	Reiminger János	47	rom-cat	crenvuști	1857
5.	Weiszfeld Kálman	32	rom-cat	crenvuști	1859
6.	Panteli János	35	rom-cat	salam	24.03.1849

8. Realizatori de pipe

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Galstein Károly	42	iudaică	10.03.1838
2.	Klein Abraham	40	iudaică	10.03.1838
3.	Kanitz Miha	34	iudaică	20.04.1842
4.	Klein Moritz	33	iudaică	23.08.1855

5.	Simon Josef	35	iudaică	28.03.1857
----	-------------	----	---------	------------

9. Cofetari, sitari și turnători de clopote

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Îndeletnicirea	Data intrării în branșă
1.	Fény Lénard	43	reformată	cofetar	01.09.1842
2.	Aulich Moritz	29	rom-cat	cofetar	26.04.1858
3.	Rachel Imre	50	rom-cat	sitar	18.07.1838
4.	Horner Herinch	39	rom-cat	clopotar	25.08.1838

10. Zugravi

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Brükner Elias	48	iudaică	25.12.1833
2.	Kaizer Herman	33	iudaică	20.04.1849
3.	Achvartz Moritz	32	iudaică	30.04.1850
4.	Schömtern Sigmond	33	iudaică	10.04.1844
5.	Goldman Dávid	28	iudaică	24.07.1855

11. Curățatori de obiecte din postav și lână

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Koczian Barbola	45	rom-cat	31.07.1837
2.	Fischer Sáli	27	iudaică	10.05.1858
3.	Rozenberg Rozalia	30	iudaică	26.04.1858

12. Mănușari și plăpumari

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Îndeletnicirea	Data intrării în branșă
1.	Kazimér Josef	40	rom-cat	mănușar	10.09.1841
2.	Fehér János	24	reformată	mănușar	10.12.1855
3.	Louris Terdi	24	rom-cat	mănușar	??
4.	Goldstein Josef	31	iudaică	plăpumar	20.03.1840
5.	Szedlek Róbert	27	reformată	plăpumar	10.10.1856

13. Aurari (bijutieri)

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Mészáros Lajos	46	ortodoxă	11.05.1837
2.	Farkas Lőrincz	38	iudaică	29.03.1851
3.	Austender Sipos	75	iudaică	29.09.1832
4.	Veisz Ignátz	34	iudaică	26.11.1849
5.	Blaszovits Rudolf	45	rom-cat	24.04.1842
6.	Schrranbek Károly	55	evanghelică	20.06.1829
7.	Kikinger Károly	26	rom-cat	03.09.1852
8.	Veintranb Simon	45	iudaică	15.10.1849
9.	Kohn Mórítz	26	iudaică	08.07.1856

14. Realizatori de sipci pentru fumat

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Birnbaum Vilmos	26	iudaică	16.11.1858
2.	Gózár Lázár	36	iudaică	01.12.1858
3.	Máyer Sipot	24	iudaică	12.12.1858

15. Ceasornicari

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Kozma Lajos	42	rom-cat	03.10.1840

2.	Kovács Frigyes	40	rom-cat	10.01.1836
3.	Aniga Eremias	50	rom-cat	02.01.1828
4.	Miskovszky Ar.	35	rom-cat	20.06.1849
5.	Tippman Major	34	rom-cat	20.06.1849
6.	Czuczar Josef	54	evanghelică	14.07.1842
7.	Kanoszky Marx	40	rom-cat	20.07.1855
8.	Bergomann Károly	26	iudaică	27.09.1849
9.	Hotmberg Károly	26	reformată	17.05.1865
10.	Knór Károly	24	rom-cat	04.04.1857

16. Realizatori de cuțite și obiecte de feronerie mărunță

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Văduva lui Stancz Jakob	37	rom-cat	1831
2.	Pauker Josef	47	rom-cat	20.08.1820
3.	Pavel Vincze	27	rom-cat	12.12.1856
4.	Ikker Péter	31	rom-cat	1851
5.	Leitmer Maria	38	rom-cat	10.03.1848
6.	Văduva lui Hun Mihály	48	iudaică	1848
7.	Mayer Josef	58	rom-cat	1853
8.	Mathauf Ant.	??	??	??

17. Hornari și tapițeri

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Îndeletnicirea	Data intrării în branșă
1.	Santhó István	30	rom-cat	tapițer	10.07.1859
2.	Kreitz Ferencz	31	evanghelică	tapițer	18.05.1850
3.	Almátsi Josef	42	rom-cat	tapițer	1844
4.	Lüttner Jakob	36	rom-cat	hornar	06.06.1853
5.	Tverdán János	33	evanghelic	hornar	04.04.1857

18. Realizatori de perii, orgi, piane și tipografi

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Îndeletnicirea	Data intrării în branșă
1.	Zeolik Robert	36	evanghelică	perier	02.05.1846
2.	Marmorosteinn Josef	48	rom-cat	perier	10.05.1841
3.	Kinzel István	35	rom-cat	meșter orgist	11.08.1852
4.	János István	27	reformată	meșter orgist	12.09.1852
5.	Szalovszky Károly	33	evanghelică	meșter pianist	27.07.1855
6.	Tichy Alojós	47	rom-cat	tipograf	14.03.1839

19. Poticari (farmaciști)

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Bertsinczy Károly	55	rom-cat	22.09.1855
2.	Mollnar Josef	30	evanghelică	1836
3.	Lictmer Eduard	45	evanghelică	1841
4.	Lapossy Lajos	??	??	??
5.	Alivtany Károly	??	??	??
6.	Izgalmas Ignátz	??	??	??

20. Țiglar, cărămidari și pietrari

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Îndeletnicirea	Data intrării în branșă
1.	Tokáts Mihály	42	rom-cat	țiglar	1848

2.	Barabás Josef	53	reformată	țiglar	1836
3.	Lakatos Ferencz	40	rom-cat	țiglar și cărămidar	29.04.1858
4.	Veiterschütz János	48	rom-cat	țiglar și cărămidar	06.09.1858
5.	Jankovits János	42	rom-cat	pietrar	??

21. Turnători de obiecte din cupru și zinc

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Îndeletnicirea	Data intrării în branșă
1.	Rosenthal Samu	34	iudaică	cupru	04.11.1850
2.	Kraur Josef	42	iudaică	cupru	22.09.1851
3.	Zicherman Adolf	33	iudaică	cupru	1859
4.	Berghatd Dávid	51	rom-cat	??	05.03.1829

22. Realizatori de turtă dulce

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Frachlich Josef jr.	29	rom-cat	1851
2.	Rézvány Sándor	45	ortodoxă	24.04.1835
3.	Kretsmer Josef	35	evanghelică	02.01.1845
4.	Czuczor Josef	22	evanghelică	06.02.1856
5.	Fabian Lojos	34	evanghelică	17.05.1854
6.	Bár Imre	32	reformată	10.07.1855

23. Legători și negustori de cărți

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Hollosy Lojos	34	reformată	02.04.1844
2.	Cserepes Daniel	39	reformată	1833
3.	Cserepes Károly	29	reformată	1842
4.	Polák Ide	38	iudaică	1830
5.	Pauker Daniel	28	evanghelică	11.02.1854
6.	Hódudvary Károly	51	reformată	1835
7.	Váry Josef sen.	66	reformată	07.01.1806
8.	Laszkovits Josef	??	iudaică	13.01.1860

24. Tinichigii

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Văduva lui Balogh András	55	rom-cat	1820
2.	Czufnort Villmos	50	evanghelică	1836
3.	Bodnár György	36	rom-cat	15.04.1848
4.	Rosenthal Lajos	28	iudaică	25.08.1854
5.	Thüzner János	27	rom-cat	25.08.1854
6.	Navobaszky Mihály	43	rom-cat	1838
7.	Văduva lui Kriszek Kristof	30	rom-cat	1847
8.	Frank Alajos	32	rom-cat	12.12.1855
9.	Weiszlovits Adolf	28	iudaică	27.05.1858
10.	Schaurek Károly	26	rom-cat	18.05.1858
11.	Schvartz Fülöp	30	iudaică	25.10.1859

25. Realizatori articole de modă și cosmetice

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Văduva lui Nyisnántzky János	62	rom-cat	1839
2.	Borbély Karoline	26	rom-cat	1852

3.	Amiga Magdolna	28	rom-cat	1846
4.	Kohn Cecilia	31	iudaică	1841
5.	Nemez Katalin	23	iudaică	27.03.1852
6.	Văduva lui Mále Ferencz	43	reformată	1844
7.	Nagy Rozalia	30	reformată	1851
8.	Lázar Nina	34	iudaică	1852
9.	Nagy Katalin	32	rom-cat	08.05.1855
10.	Cséke Gáborné;	29	reformată	25.01.1860
	Gáthy Katalin			

26. Măcelari (mészáros)

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Lörincz Mihály	??	??	19.03.1860
2.	Dusekek Görgy	42	evanghelică	1836
3.	Férpak István	30	evanghelică	19.10.1855
4.	Csiznar István	39	evanghelică	04.03.1857
5.	Gabus István	39	evanghelică	27.11.1857
6.	Văduva lui Kaba Györgye	36	greco-cat	1846
7.	Kun Ignatz	40	iudaică	1840
8.	Vallerstein Josef	53	iudaică	1825
9.	Gotllieh Leopold	46	iudaică	27.12.1853
10.	Schlessinger Dávid	56	iudaică	26.12.1856
11.	Neuman Ignatz	34	iudaică	1846
12.	Kohn Lajos	23	iudaică	04.05.1857
13.	Fischer Móricz	39	iudaică	13.09.1856
14.	Bernath Márton	40	iudaică	25.09.1856
15.	Lörincz Mózes	45	iudaică	05.03.1857
16.	Friedlander János	40	iudaică	25.10.1858
17.	Fischer Márton	47	iudaică	16.11.1858
18.	Neuman Moritz	28	iudaică	05.11.1858
19.	Kun Márton	54	iudaică	24.01.1859
20.	Izrael Moritz	67	iudaică	21.01.1859
21.	Spreier Israel	35	iudaică	15.03.1859
22.	Böhm Ignatz	40	iudaică	27.01.1859
23.	Spreng Solomon	50	iudaică	1859
24.	Svartz Jakob	37	iudaică	21.02.1860
25.	Frint György	36	rom-cat	12.12.1839
26.	Seb Gyergely	33	rom-cat	09.01.1858
27.	Csobanai Antal	25	rom-cat	25.10.1858
28.	Kiss István	24	rom-cat	03.07.1859

27. Pălincaroși

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Feldman Samuel	33	iudaică	1830
2.	Mayer Izák	38	iudaică	1845
3.	Herman Benya	30	iudaică	1848
4.	Berger Samuel	45	iudaică	1834
5.	Ianovits Abraham	??	iudaică	1830

6.	Grosz Josef	49	iudaică	1845
7.	Văduva lui Hillenger Anton	41	iudaică	1835
8.	Sleipnik Sarai	42	iudaică	1838
9.	Ruchemberger András sen.	41	iudaică	1835
10.	Gálbi Dávid	66	iudaică	1836
11.	Berkovits Natanail și fiul	53	iudaică	1836
12.	Văduva lui Barta Gábor	48	reformată	1830
13.	Nagy Lajos	43	reformată	1855
14.	Püspöki György	44	greco-cat	1855
15.	Stern Simon	36	iudaică	1851
16.	Danke Ferencz	28	rom-cat	1850
17.	Farkas Károly	36	iudaică	1836
18.	Stern Adolf	19	iudaică	1858

28. Moașe

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Kzell Karolina soția lui Rakoltya János	40	reformată	1859
2.	Varga Sara soția lui Nagy Josef	39	reformată	1859

29. "Chirurgi" (Bărbieri)

Nr. crt.	Numele și prenumele	Vârsta	Religia	Data intrării în branșă
1.	Buracs János	??	??	??
2.	Feldman Jakob	??	??	10.05.1858

Abrevieri:

rom-cat = romano-catolică;

greco-cat = greco-catolică;

?? –date lipsă

I. Tabel centralizator cu situația membrilor breslelor din Oradea în anul 1859

Denumirea branșei meșteșugărești	Nr. membri Total	Religia		
		Neprecizată	Evangelică	Greco-Catolică
1. Breasla tăbăcarilor germani	5	2	0	0
2. Breasla tăbăcarilor maghiari	79	20	0	9
3. Breasla croitorilor germani	75	12	2	1
4. Breasla croitorilor de sumane ungurești	38	3	3	1
5. Breasla curelarilor	11	10	0	0
6. Breasla olarilor	21	4	0	0
7. Breasla realizatorilor de harnașament	11	2	2	0
8. Breasla țesătorilor	9	0	1	0
9. Breasla năsturarilor	6	0	0	0
10. Breasla tâmplarilor și geamgiilor	55	2	1	1
11. Breasla zidarilor și dulgherilor	9	0	1	0
12. Breasla dogarilor	26	0	0	5
13. Breasla fierarilor și rotarilor	23	2	3	0
14. Breasla lăcătușilor și armurierilor	26	3	1	4
15. Breasla sitarilor și frânghierilor	13	0	0	1
16. Breasla pălărierilor	17	0	2	2
17. Breasla trăistarilor	14	1	0	6
18. Breasla cojocarilor	33	4	1	0
19. Breasla gubașilor	66	8	0	0
20. Breasla cizmarilor	130	27	4	10
21. Breasla cizmarilor din Oradea-Olosig	86	7	3	1
22. Breasla pantofarilor	44	0	2	0
23. Breasla măcelarilor – casapi (hentes)	54	8	0	10
24. Breasla tăietorilor de vite	14	0	0	1
25. Breasla realizatorilor și negustorilor de vin	28	2	0	0
26. Breasla brutarilor	16	1	7	1
27. Breasla săpunarilor și lumânărarilor	6	0	0	1
28. Breasla pieptănarilor	9	0	0	0
Total meșteri înscrși în bresle	924	120	33	54

Religia				Categorii de vârstă			
Iudaică	Ortodoxă	Reformată	Romano-Catolică	Neprecizată	Sub 30 ani	Între 31-50 ani	Peste 50 ani
0	0	0	3	2	0	2	1
0	1	41	8	20	5	40	14
34	1	3	22	15	5	47	8
0	0	20	11	3	4	24	7
0	0	0	1	0	1	8	2
	0	11	6	4	3	12	2
1	0	1	5	1	2	4	1
0	1	1	6	0	2	6	1
3	0	1	2	0	0	5	1
1	0	29	21	4	6	31	14
0	0	2	6	0	0	7	2
0	3	3	15	2	1	18	5
1	0	12	5	4	1	12	6
0	2	7	9	1	2	12	11
0	1	4	7	0	4	8	1
0	0	10	3	0	3	10	4
0	7	0	0	1	4	7	2
1	1	17	9	4	2	19	8
0	0	57	1	10	10	37	9
0	4	65	20	27	26	63	14
0	2	56	17	7	10	57	12
12	0	2	28	0	7	32	5
0	24	7	5	11	9	24	10
11	1	0	1	3	2	6	3
3	2	14	7	2	0	20	6
1	0	0	6	1	6	8	1
4	0	0	1	0	1	3	2
0	0	9	0	0	0	1	8
72	50	374	225	122	116	523	163

II. Tabel centralizator cu situația meșterilor din Oradea care activau în afara breslelor în anul 1859

Denumirea branșei meșteșugărești	Nr. membri Total	Religia		
		Neprecizată	Evangelică	Greco - catolică
1. Vopsitori	4	0	0	0
2. Realizatori de ciorapi și cioareci	4	0	1	0
3. Realizatori de obiecte din cupru (cuprari)	9	0	2	0
4. Croitori	2	0	0	0
5. Bărbieri	7	0	1	0
6. Bucătari	7	0	0	0
7. Realizatori de crevurști și salam	6	0	0	0
8. Realizatori de pipe	5	0	0	0
9. Cofetari, sitari și turnători de clopote	4	0	0	0
10. Zugravi	5	0	0	0
11. Curățători de obiecte din postav și lână	3	0	0	0
12. Mănușari și plăpumari	5	0	0	0
13. Aurari (bijutieri)	9	0	1	0
14. Realizatori de șipci pentru fumat	3	0	0	0
15. Ceasornicari	10	0	1	0
16. Realizatori de cuțite și obiecte de fronerie măruntă	8	1	0	0
17. Hornari și tapițeri	5	0	2	0
18. Realizatori de perii, orgi, plane și tipografi	6	0	2	0
19. Poticari (farmaciști)	6	3	2	0
20. Țiglar, cărămidari și pietrari	5	1	0	0
21. Turnători de obiecte din cupru și zinc	4	0	0	0
22. Realizatori de turtă dulce	6	0	3	0
23. Negustori și legători de cărți	8	0	1	0
24. Tinichigii	11	0	1	0
25. Realizatori articole modă și cosmetice	10	0	0	0
26. Măcelari (mészáros)	28	1	4	1
27. Deținători de cazane de țuică	18	0	1	0
28. Moașe	2	0	0	0
29. "Chirurgi" (Bărbieri)	2	2	0	0
Total « industriși » în afara breslelor	202	8	22	1
Total meșteri înscrși în bresle	924	120	33	54
TOTAL MEȘTERI	1126	128	55	55

Religia				Categoriile de vârstă			
Iudaică	Ortodoxă	Reformată	Romano-catolică	Neprecizată	Sub 30 ani	Între 31-50 ani	Peste 50 ani
2	0	1	1	0	2	1	1
0	0	1	2	0	0	1	3
0	0	0	7	0	1	6	2
1	0	1	0	1	0	1	0
0	0	5	1	0	3	4	0
5	0	1	1	0	1	3	3
0	0	0	6	0	0	5	1
5	0	0	0	0	0	5	0
0	0	1	3	0	1	3	0
5	0	0	0	0	1	4	0
2	0	0	1	0	2	1	0
1	0	2	2	0	3	2	0
5	1	0	2	0	2	5	2
3	0	0	0	0	2	1	0
1	0	1	7	0	3	6	1
1	0	0	6	1	1	5	1
0	0	0	3	0	0	5	0
0	0	1	3	0	1	5	0
0	0	1	3	3	1	1	1
0	0	1	3	0	0	4	1
3	0	0	1	0	3	1	0
0	1	1	1	0	2	4	0
2	0	5	0	1	2	3	2
3	0	0	7	0	6	4	1
3	0	3	4	0	5	4	1
18	0	0	4	1	5	18	4
14	0	2	1	1	3	12	2
0	0	2	0	0	0	2	0
0	0	0	0	2	0	0	0
74	2	28	67	10	50	116	26
72	50	374	225	122	116	523	163
146	52	402	292	132	166	639	189